

胡適校敦煌唐寫本

神會和尚遺集

馬君武

上海图书馆藏书



A541 212 0015 3595B

166507

平子先生指正。

胡適。

胡適校敦煌唐寫本

神會和尚遺集

馬君武



自序

民國十三年，我試作中國禪學史稿，寫到了慧能，我已很懷疑了；寫到了神會，我不能不擱筆了。我在宋高僧傳裏發現了神會和北宗奮鬥的記載，又在宗密的書裏發現了貞元十二年敕立神會爲第七祖的記載，便決心要搜求關於神會的史料。但中國和日本所保存的禪宗材料都不夠滿足我的希望。我當時因此得一個感想：今日所存的禪宗材料，至少有百分之八九十是北宋和尚道原贊寧契嵩以後的材料，往往經過了種種妄改和偽造的手續，故不

可深信。我們若要作一部禪宗的信史，必須先搜求唐朝的原料，必不可輕信五代以後改造過的材料。

但是，我們向何處去尋唐朝的原料呢？當時我假定一個計畫，就是向敦煌所出的寫本裏去搜求。敦煌的寫本，上起南北朝，下訖宋初，包括西曆五百年至一千年的材料，正是我要尋求的時代。況且敦煌在唐朝並非僻遠的地方，兩京和各地禪宗大師的著作也許會流傳到那邊去。

恰好民國十五年我有機會到歐洲去，便帶了一些參考材料，準備去看倫敦巴黎兩地所藏的敦煌卷子。九月中我在巴黎發見了三種神會的語錄，十一月中又在倫敦發見了神會的顯宗記。此外還有一些極重要的禪宗史料。我假定的計畫居然有這樣大的靈驗，

已超過我出國之前的最大奢望了。

十六年歸國時，路過東京，見着高楠順次郎先生，常盤大定先生，矢吹慶輝先生，始知矢吹慶輝先生從倫敦影得敦煌本壇經，這也是禪宗史最重要的材料。

高楠，常盤，矢吹諸博士都勸我早日把神會的遺著整理出來。但我歸國之後，延擱了兩年多，始能把這四卷神會遺集整理寫定；我另作了一篇神會傳，又把景德傳燈錄卷二十八所收神會語錄三則鈔在後面，作一個附錄。全書共遺集四卷，跋四首，傳一篇，附錄一卷，各寫兩份，一份寄與高楠博士，供他續刊大藏經的採用，一份在國內付印，即是此本。

神會是南宗的第七祖，是南宗北伐的總司令，是新禪學的建

立者，是壇經的作者。在中國佛教史上，沒有第二人比得上他的功勳之大，影響之深。這樣偉大的一個人物，却被埋沒了一千年之久，後世幾乎沒有人知道他的名字了。幸而他的語錄埋藏在敦煌石窟裏，經過九百年的隱晦，還保存二萬字之多，到今日從海外歸來，重見天日，使我們得重見這位南宗的聖保羅的人格言論，使我們得詳知他當日力爭禪門法統的偉大勞績，使我們得推翻道原契嵩等人妄造的禪宗偽史，而重新寫定南宗初期的信史：這豈不是我們治中國佛教史的人最應該感覺快慰的嗎？

我借這個機會要對許多朋友表示很深厚的感謝。我最感激的是：

倫敦大英博物院的 Dr. Lionel Giles,

巴黎的 Professo Paul Pelliot,

沒有他們的熱心援助，我不會得着這些材料。此外我要感謝日本矢吹慶輝博士寄贈敦煌本壇經影本的好意。我得着矢吹先生縮影本之後，又承 Dr. Giles 代影印倫敦原本。不久我要把敦煌本壇經寫定付印，作為神會遺集的參考品。

余昌之周道謀二先生和汪協如女士校印此書，功力最勤，也是我很感謝的。

十九，四，一。

自序

荷澤大師神會遺集總目

卷首 荷澤大師神會傳（胡適）……………一

神會和尚遺集

卷一 神會語錄第一殘卷（巴黎藏敦煌寫本）……………九一

附 跋（胡適）……………一五三

卷二 神會語錄第二殘卷——菩提達摩南宗定是非論

（巴黎藏敦煌寫本）……………一五九

附 跋（胡適）……………一六八

卷三 神會語錄第三殘卷——疑是南宗定是非論的後

半（巴黎藏敦煌寫本）……………一七五

附 跋（胡適）……………一八七

卷四 頓悟無生般若頌殘卷——即荷澤大師顯宗記

（倫敦藏敦煌寫本）……………一九三

附 跋（胡適）……………二〇〇

附錄 荷澤神會大師語（景德傳燈錄卷廿八所收）……………二〇九

卷首
荷澤大師神會傳

胡適著

荷澤大師神會傳目次

- 一 神會與慧能……………五
- 二 滑臺大雲寺定宗旨……………一三
- 三 菩提達摩以前的傳法世系……………二四
- 四 頓悟的教義……………三四
- 五 貶逐與勝利……………六一
- 六 神會與六祖壇經……………七三

荷澤大師神會傳

參攷書

神會語錄

敦煌本

六祖壇經

敦煌本

又明藏本

菩提達磨南宗定是非論

敦煌本

曆代法寶記

敦煌本

宗密的慧能神會略傳

圓覺大疏鈔卷三下（省稱「圭

傳」）。文多錯誤，用宗密圓覺經略疏鈔（省稱「略

鈔」）及清遠圓覺經疏鈔隨文要解（省稱「隨解」）

兩本參校。

宗密 禪門師資承襲圖（省稱「圭圖」）

宗密 禪源諸詮集都序（省稱「禪源序」）

贊寧 宋高僧傳卷八（省稱「宋僧傳」）

道原 景德傳燈錄卷五（省稱「燈錄」）

全唐文

唐文拾遺

曹溪大師別傳 續藏經二編乙，十九套，五冊

一 神會與慧能

神會，襄陽人，姓高氏。（圭傳作姓萬，又作姓嵩，皆字之誤。各書皆作高。）
宋高僧傳說他

年方幼學，厥性惇明。從師傳授五經，克通幽蹟；次尋
莊老，靈府廓然。覽後漢書，知浮圖之說，由是於釋教
留神，乃無仕進之意。辭親投本府國昌寺願元法師下出
家。其諷誦羣經，易同反掌。全大律儀，匪貪講貫。聞

嶺表曹侯溪慧能禪師盛揚法道，學者駿奔，乃效善財南方參問。裂裳裹足，以千里爲跬步之間耳。……

居曹溪數載，後徧尋名跡。

宋僧傳所據，似是碑版文字，其言最近情理。王維受神會之託，作慧能碑文，末段云：

弟子曰神會，遇師於晚景，聞道於中年。

圭傳與燈錄都說神會初見慧能時，年十四，則不得爲「中年」。慧能死於先天二年（七一三），年七十六。宋僧傳說神會死於上元元年（七六〇），年九十三歲。据此，慧能死時，神會年已四十六歲，正是所謂「遇師於晚景，聞道於中年」。圭傳說神會死於乾元元年（七五八），年七十五，則慧能死時他只有三十歲；燈錄說他死於

上元元年（七六〇），年七十五，則慧能死時他只有二十八歲，都不能說是「中年」。以此推之，宋僧傳似最可信，王維碑文作於神會生時，最可以爲證。

主傳又說神會先事北宗神秀三年，神秀被召入京（在七〇〇年），他才南遊，依曹溪慧能，其時年十四。宗密又於慧能略傳下說：

有襄陽神會，年十四，往謁。因答「無住」（本作位，依燈錄改）爲本，見卽是主」（主字本作性，依燈錄改），杖（本作校，略鈔作杖，

隨解云，以杖試爲正。）試諸難，夜喚審問，兩心既契，師資道合。

神會北遊，廣其聞見，於西京受戒。景龍年中（西曆七〇七—七〇九），却歸曹溪。大師知其純熟，遂默授密語。緣達

磨懸記，六代後命如懸絲，遂不將法衣出山。（圓覺大疏鈔

卷三下）

宗密在禪門師資承襲圖裏引「祖宗傳記」云：

年十四來謁和尚。和尚問：「知識遠來大艱辛，將本來否？」答，「將來。」「若有本，即合識主。」答，「神會以無住爲本，見即是主。」大師云，「遮沙彌爭敢取次語！」便以杖亂打。師於杖下思惟，「大善知識，歷劫難逢。今既得遇，豈惜身命？」

傳燈錄全採此文，幾乎不改一字。宗密自言是根據于「祖宗傳記」，可見此種傳說起于宗密之前。宗密死于會昌五年（八四一），已近九世紀中葉了。其時神會久已立爲第七祖，此項傳說之起

來，當在八世紀下期至九世紀之間。宋僧傳多採碑傳，便無此說，故知其起於神會死後，是碑記所不載的神話。

大概神會見慧能時，已是中年的人，不久慧能便死了。敦煌本壇經說：先天二年，慧能將死，與衆僧告別，

法海等衆僧聞已，涕淚悲泣，唯有神會不動，亦不悲泣。六祖言：「神會小僧，却得善等（明藏本作「善不善等」），毀譽不動。餘者不得。……」

最可注意的是慧能臨終時的預言，——所謂「懸記」：

上座法海向前言，「大師，大師去後，衣法當付何人？」大師言，「法即付了，汝不須問。吾滅後二十餘年，邪法遼亂，惑我宗旨。有人出來，不惜身命，第佛教是

非，堅立宗旨，即是吾正法。衣不合轉。……」

此一段今本皆無，僅見於敦煌寫本壇經，此是壇經最古之本，其書成於神會或神會一派之手筆，故此一段暗指神會在開元天寶之間「不惜身命，第佛教是非，堅立宗旨」的一段故事。

更可注意的是明藏本的壇經（縮刷藏經本）也有一段慧能臨終的懸記，與此絕不相同，其文云：

又云：吾去七十年，有二菩薩從東方來，一出家，一在家，同時興化，建立吾宗，締緝伽藍，昌隆法嗣。

這三十七個字，後來諸本也都沒有。明藏本壇經的原本出於契嵩的改本。契嵩自稱得着「曹溪古本」，其實他的底本有兩種，一是古本壇經，與敦煌本相同；一是曹溪大師別傳，有日本傳本。

依我的考證，曹溪大師別傳作於建中二年（七八一），正當慧能死後六十八年，故作者捏造這段懸記。契嵩當十一世紀中葉，已不明瞭神會當日「豎立宗旨」的故事了，故改用了這一段七十年後的懸記。（參看我的「跋曹溪大師別傳」）

二十餘年後建立宗旨的預言是神會一派造出來的，此說有宗密爲證。宗密在禪門師資承襲圖裏說：

傳末又云：和尚（慧能）將入涅槃，默受密語於神會，語云：「從上已來，相承准的，只付一人。內傳法印，以印自心，外傳袈裟，標定宗旨。然我爲此衣，幾失身命。達磨大師懸記云：至六代之後，命如懸絲。卽汝是也。是以此衣宜留鎮山。汝機緣在北，卽須過嶺。二十。

年外，當弘此法，廣度衆生。」

這是一證。宗密又引此傳云：

和尚臨終，門人行滔，超俗，法海等問和尚法何所付。和尚云，「所付囑者，二十年外，於北地弘揚。」又問誰人。答云，「若欲知者，大庾嶺上，以網取之。」

（原注：相傳云，嶺上者，高也。荷澤姓高，故密示耳。）

這是二證。凡此皆可證壇經是出於神會或神會一派的手筆。敦煌寫本壇經留此一段二十年懸記，使我們因此可以考知壇經的來歷，真是中國佛教史的絕重要史料。關於壇經問題，後文有詳論。

一 滑臺大雲寺定宗旨

宋僧傳說神會

居曹溪數載，後徧尋名跡。開元八年（七二〇），敕配住南陽龍興寺。續於洛陽大行禪法，聲彩發揮。

開元八年，神會已五十三歲，始住南陽龍興寺。神會語錄第一卷中記南陽太守王粥（粥？）及內鄉縣令張萬頃問法的事，又記神會「問人口債」到南陽，見侍御史王維，王維稱「南陽郡有好大

德，有佛法甚不可思議」。這都可見神會曾在南陽；因爲他久住南陽，故有債可討。

圭傳說：

又因南陽答王趙公三車義，名漸聞於名賢。

王趙公卽王琚，是玄宗爲太子時同謀除太平公主一黨的大功臣，封趙國公。開元天寶之間，他做過十五州的刺史，兩郡的太守。十五州之中有鄧州，他見神會當是他做鄧州刺史的時代，約在開元晚年。（他死在天寶五年。）三車問答全文見神會語錄第一卷。

据南宗定是非論（神會語錄第二卷），神會於開元廿二年（七三四）正月十五日在滑臺大雲寺設無遮大會，建立南宗宗旨，並且攻擊當日最有勢力的神秀門下普寂大師。這正是慧能死後的二十一年。圭

傳說：

能大師滅後二十年中，曹溪頓旨沉廢於荆吳，嵩嶽漸門熾盛於秦洛。普寂禪師，秀弟子也，謬稱七祖，二京法主，三帝門師，朝臣歸崇，敕使監衛。雄雄若是，誰敢當衝？嶺南宗途甘從毀滅。

此時確是神秀一派最得意之時。神秀死於神龍二年（七〇六），張說作大通禪師碑，稱爲「兩京法主，三帝國師」。（三帝謂則天帝，中宗，睿宗）神秀死後，他的兩個大弟子，普寂和義福，繼續受朝廷和民衆的熱烈的尊崇。義福死於開元二十四年，謚爲大智禪師；普寂死於二十七年，謚爲大照禪師。神秀死後，中宗爲他在嵩山嶽寺起塔，此寺遂成爲此宗的大本營，故宗密說「嵩岳漸門熾盛於秦

洛」。

張說作神秀的碑，始詳述此宗的傳法世系如下：

自善提達磨天竺東來，以法傳慧可，慧可傳僧璨，僧璨傳道信，道信傳弘忍，繼明重跡，相承五光。（全唐文二三）

一）

這是第一次記載此宗的傳法世系。李邕作嵩岳寺碑，也說：

達摩菩薩傳法於可，可付於璨，璨受於信，信恣於忍，

忍鍾於今和尚寂。（全唐文二六三）

這就是宗密所記普寂「謬稱七祖」的事。神會語錄（第三卷）也說：

今普寂禪師自稱第七代，妄堅和尚（神秀）為第六代。

李邕作大照禪師碑，也說普寂臨終時

誨門人曰：吾受託先師，傳茲密印。遠自達摩菩薩導於可，可進於璨，璨鍾於信，信傳於忍，忍授於大通，大通貽於吾，今七葉矣。（全唐文二六二）

嚴挺之作義禰的碑，也有同樣的世系：

禪師法輪始自天竺達摩，大教東派三百餘年，獨稱東山學門也。自可，璨，信，忍，至大通，遞相印屬。大通之傳付者，河東普寂與禪師二人，即東山繼德七代於茲矣。（全唐文二八〇）

這個世系本身是否可信，那是另一問題，我在此且不討論。當時神秀一門三國師，他們的權威遂使這世系成爲無人敢疑的法統。這時候，當普寂和義福生存的時候，忽然有一個和尚出來指

斥這法統是偽造的，指斥弘忍不曾傳法給神秀，指出達磨一宗的正統法嗣是慧能而不是神秀，指出北方的漸門是旁支而南方的頓教是真傳。——這個和尚便是神會。

圭傳又說：

法信衣服，數被潛謀。傳授碑文，兩遇磨換。

圭圖也說：

能和尙滅度後，北宗漸教大行，因成頓門弘傳之障。曹溪傳授碑文，已被磨換。故二十年中，宗教沉隱。

磨換碑文之說，大概全是捏造的話。慧能死後未有碑誌，有二證。王維受神會之託作慧能的碑文，其文尙存（全唐文三二六），文中不提及舊有碑文，更沒有磨換的話。此是一證。圭傳又說，「據

碑文中所叙，荷澤親承付屬。」據此則所謂「曹溪傳授碑文」已記有神會傳法之事。然則慧能臨終時又何必隱瞞不說，而僅說二十年外的懸記呢？此是二證。

歷代法寶記（大正大藏經五十一卷，頁一八二）也說慧能死後，「太常寺丞韋據造碑文，至開元七年，被人磨改，別造碑文。近代報修，侍郎宋鼎撰碑文。」這也是虛造故實，全不可信。

今據巴黎所藏敦煌寫本之南宗定是非論及神會語錄第三殘卷所記滑臺大雲寺定南宗宗旨的事，大致如下。

唐開元二十二年正月十五日，神會在滑臺大雲寺演說「菩提達摩南宗」的歷史，他大膽地提出一個修改的傳法世系，說

達摩……傳一領袈裟以爲法信，授與惠可，惠可傳僧

璨，璨傳道信，道信傳弘忍，弘忍傳惠能，六代相承，
連綿不絕。

他說：

神會今設無遮大會，兼莊嚴道場，不爲功德，爲天下學
道者定宗旨，爲天下學道者辨是非。

他說：

秀禪師在日，指第六代傳法袈裟在韶州，口不自稱爲第
六代。今普寂禪師自稱第七代，妄豎和尚爲第六代，所
以不許。

他又說，久視年中，則天召秀和尚入內，臨發之時，秀和尚對諸
道俗說：

韶州有大善知識，元是東山忍大師付屬，佛法盡在彼處。

這都是很大膽的挑戰。其時慧能與神秀都久已死了，死人無可對證，故神會之說無人可否證。但他又更進一步，說傳法袈裟在慧能處，普寂的同學廣濟曾於景龍三年十一月到韶州去偷此法衣。此時普寂尚生存，但此等事也無人可否證，只好聽神會自由捏造了。

當時座下有崇遠法師，人稱爲「山東遠」，起來質問道：
普寂禪師名字蓋國，天下知聞，衆口共傳，不可思議。
如此相非斥，豈不與身命有讎？

神會侃侃地答道：

我自料簡是非，定其宗旨。我今謂弘揚大乘，建立正法，令一切衆生知聞，豈惜身命？

這種氣概，這種搏獅子的手段，都可以震動一時人的心魄，故滑臺定宗旨的大會確有「先聲奪人」的大勝利。先聲奪人者，只是先取攻勢，叫人不得不取守勢。神會此時已是六十七歲的老師。我們想像一個眉髮皓然的老和尚，在這莊嚴道場上，登師子座，大聲疾呼，攻擊當時「勢力連天」的普寂大師，直指神秀門下「師承是傍，法門是漸」（宗密承襲圖中語），這種大膽的挑戰當然能使滿座的人震驚生信。即使有少數懷疑的人，他們對於神秀一門的正統地位的信心也遂不能不動搖了。所以滑臺之會是北宗消滅的先聲，也是中國佛教史上的一大革命。圭傳說他「龍鱗虎尾，

殉命忘軀」，神會這一回真可說是「批龍鱗，履虎尾」的南宗急先鋒了。

三 菩提達摩以前的傳法世系

在滑臺會上，崇遠法師問：

唐國菩提達摩既稱其始，菩提達摩西國復承誰後？又經

幾代？（語錄第三卷）

這一問可糟了！自神秀以來，只有達摩以下的世系，却沒有人提起達摩以前的世系問題。神會此時提出一個極大膽而又大謬誤的答案，他說：

一十三代。菩提達摩爲第八代。……自如來付西國與唐國，總經有。

這八代是：

如來

(1) 迦葉

(2) 阿難

(3) 末田地

(4) 舍那婆斯

(5) 優婆崛

(6) 須婆蜜 (當是「婆須蜜」之誤。)

(7) 僧伽羅叉

(8) 菩提達摩

崇遠又問：

據何得知菩提達摩西國爲第八代？

神會答道：

據禪經序中，具明西國代數。又惠可禪師親於嵩山少林寺問菩提達摩，答一如禪經序中說。

在這一段話裏，神會未免大露出馬脚來了！禪經卽是東晉佛陀跋陀羅在廬山譯出的達摩多羅與佛大先二人的「修行方便論」，俗稱爲禪經。其首段有云：

佛滅度後，尊者大迦葉，尊者阿難，尊者末田地，尊者舍那婆斯，尊者優婆崛，尊者婆須密，尊者僧伽羅叉，

尊者達摩多羅，乃至尊者不若蜜多羅，諸持法者，以此慧燈，次第傳授。我今如其所聞而說是義。

神會不懂梵文，又不考歷史，直把達摩多羅 (Dharmatrata) 認作了菩提達摩 (Bodhidharma)。達摩多羅生在「晉中興之世」(見出三藏記十，焦鏡法師之後出羅阿毗曇心序)，禪經在晉義熙時已譯出，其人遠在菩提達摩之先。神會這個錯誤是最不可恕的。他怕人懷疑，故又造出惠可親問菩提達摩的神話。前者還可說是錯誤，後者竟是有心作僞了。

但當日的和尚，尤其是禪宗的和尚，大都是不通梵文又不知歷史的人。當時沒有印板書，書籍的傳播很難，故考證校勘之學無從發生。所以神會認達摩多羅和菩提達摩為一個人，不但當時

無人斥駁，歷千餘年之久也無人懷疑。敦煌寫本中往往有寫作「菩提達摩多羅」的！

但自如來到達摩，一千餘年之中，豈止八代？故神會的八代說不久便有修正的必要了。北宗不承認此說，於是有東都淨覺的七代說，只認譯出楞伽經的求那跋陀羅爲第一祖，菩提達摩爲第二祖。（見敦煌寫本楞伽師資記，倫敦與巴黎各有一本。）多數北宗和尙似固守六代

說，不問達摩以上的世系，如杜朏之傳法寶記（敦煌寫本，巴黎有殘卷。）雖引禪經序，而仍以達摩爲初祖。南宗則紛紛造達摩以上的世系，以爲本宗光寵，大率多引據付法藏傳，有二十三世說，有二十四世說，有二十五世說，又有二十八九世說。唐人所作碑傳中，各說皆有，不可勝舉。又有依據僧祐出三藏記中之薩婆多部

世系而立五十一世說的，如馬祖門下的惟寬即以達摩爲五十一世，慧能爲五十六世。（見白居易傳法堂碑）但八代太少，五十一世又太多，故後來漸漸歸到二十八代說。二十八代說是用付法藏傳爲根據，以師子比丘爲第二十三代；師子以下，又僞造四代，而達摩爲第二十八代。此僞造的四代，紛爭最多，久無定論。宗密所記，及日本所傳，如下表：

(23) 師子比丘

(24) 舍那婆斯

(25) 優婆崛

(26) 婆須密

(27) 僧伽羅叉

(28) 達磨多羅

直到北宗契嵩始明白此說太可笑，故升婆須密爲第七代，師子改爲第二十四代，而另僞造三代如下：

(25) 婆舍斯多

(26) 不如密多

(27) 般若多羅

(28) 菩提達摩

今本之景德傳燈錄之二十八祖，乃是依契嵩此說追改的，不是景德原本了。

二十八代之說，大概也是神會所倡，起於神會的晚年，用來替代他在滑臺所倡的八代說。我所以信此說也倡於神會，有兩層

證據。第一，敦煌寫本的六祖壇經出於神會一系，上文我已說過了。其中末段已有四十世說，前有七佛，如來爲第七代，師子爲第三十代，達摩爲第三十五代，慧能爲四十代。自如來到達摩共二十九代，除去旁出的末田地，便是二十八代。這一個證據使我相信此說出於神會一系之手。但何以知此說起於神會晚年呢？第二，李華作天台宗左溪大師碑（全唐文三三〇），已說：

佛以心法付大迦葉，此後相承，凡二十九世，至梁魏間，有菩薩僧菩提達摩禪師傳楞伽法。

左溪卽是元朗，死於天寶十三載（七五四），其時神會尙未死，故我推想此說起于神會晚年，也許卽是他自己後來改定之說。但南宗定是非論作于開元二十二年，外間已有流傳，無法改正了，故敦

煌石室裏還保存此最古之八代說，使我們可以窺見此說演變的歷史。

二十八代說的前二十三代的依據是付法藏傳。付法藏傳即是付法藏因緣傳（精翻藏經「藏」九），號稱「元魏西域三藏吉迦夜共曇曜譯」。此書的真偽，現在已不容易考了。但天台智顛在隋開皇十四年（五九四）講摩訶止觀，已用此傳，歷叙付法藏人，自迦葉至師子，共二十三人，加上末田地，則為二十四人。天台一宗出於南嶽慧思，慧思出於北齊慧文，慧文多用龍樹的諸論，故智顛說他直接龍樹，「付法藏中第十三師」。南嶽一宗本有「九師相承」之說，見於唐湛然的止觀輔行傳弘決卷第一。但智顛要尊大其宗門，故掃除此說，而採用付法藏傳，以慧文直接龍樹，認「龍樹

是高祖師」。這是天台宗自造法統的歷史。後來神秀一門之六代法統，和南宗的八代說與二十八代等說，似是抄襲智顛定天台法統的故智。付法藏傳早經天台宗採用了，故南宗也就老實採用此書做他們的根據了。

宋僧傳在慧能傳中說：

弟子神會，若顏子之於孔門也。勤勤付囑，語在會傳。

（按會傳無付囑事。）

會於洛陽荷澤寺崇樹能之真堂，兵部侍

郎宋鼎爲碑焉。會序宗脈，從如來下西域諸祖外，震旦

月六祖，盡圖續其影。太尉房瑄作六葉圖序。

神會在洛陽所序「西域諸祖」，不知是八代，還是二十八代。大概已是二十八代了。

四 頓悟的教義

神會在滑臺洛陽兩處定南宗旨，豎立革命的戰略，他作戰的武器只有兩件：一是攻擊北宗的法統，同時建立南宗的法統；一是攻擊北宗的漸修方法，同時建立頓悟法門。上兩章已略述神會爭法統的方法了，本章要略述神會的頓悟教旨。

宗密在圓覺大疏鈔卷三下，禪門師資承襲圖，及禪源諸詮集都序裏，都曾敘述神會的教旨。我們先看他怎麼說。宗密在大疏

鈔裏說荷澤一宗的教義是：

謂萬法既空，心體本寂，寂卽法身。卽寂而知，知卽眞智。亦名菩提涅槃。……此是一切衆生本源清淨心也。是自然本有之法。言「無念爲宗」者，旣悟此法本寂本知，理須稱本用心，不可遂起妄念。但無妄念，卽是修行。故此一門宗於無念。

在承襲圖與禪源序裏，宗密述荷澤一宗的教義，文字略相同，今取禪源序爲主，述神會的宗旨如下：

諸法如夢，諸聖同說。故妄念本寂，塵境本空。空寂之心，靈知不昧。卽此空寂之知是汝眞性。任迷任悟，心本自知，不藉緣生，不因境起。知之一字，衆妙之門。

由無始迷之，故妄執身心爲我，起貪瞋等念。若得善友開示，頓悟空寂之知。知且無念無形，誰爲我相人相？覺諸相空，心自無念。念起卽覺，覺之卽無。修行妙門，唯在此也。故雖備修萬行，唯以無念爲宗。但得無念知見，則愛惡自然淡泊，悲智自然增明，罪業自然斷除，功行自然增進。旣了諸相非相，自然无修之修。煩惱盡時，生死卽絕。生滅滅已，寂照現前。應用無窮，名之爲佛。

宗密死在會昌元年（八四一），離神會的時代不遠，他又自認爲神會第四代法嗣，故他的叙述似乎可以相信。但我們終覺得宗密所叙似乎不能表現神會的革命精神，不能叫我們明白他在歷史上

佔的地位。我們幸有敦煌寫本的神會語錄三卷，其中所記是神會的問答辨論，可以使我們明白神會在當日爭論最猛烈，主張最堅決的是些什麼問題。這些問題，舉其要點，約有五項：

一，神會的教義的主要點是頓悟。頓悟之說，起源甚早，最初倡此說的大師是慧遠的大弟子道生，即是世俗所稱爲「生公」的。道生生當晉宋之間，死于元嘉十一年（四三四）。他是「頓宗」的開山祖師，即是慧能神會的遠祖。慧皎高僧傳說：

生既潛思日久，徹悟言外，乃喟然歎曰，「夫象以盡意，得意則象忘。言以詮理，入理則言息。自經典東流，譯人重阻，多守滯文，鮮見圓義。若忘筌取魚，始與可言道矣。」於是校練空有（此三字從僧祐原文，見出三藏記十五），

研思因果，乃言「善不受報」「頓悟成佛」。又著二諦論，佛性當有論，法身無色論，佛無淨土論，應有緣論等，籠罩舊說，妙有淵旨。而守文之徒多生嫌嫉。與奪之聲紛然競起。又六卷泥洹（涅槃經）先至京都，生剖析經理，洞入幽微，乃說一闡提人皆得成佛。（一闡提人，梵文 icchantika，是不信佛法之人。）於時大涅槃經未至此土，孤明先發，獨見忤衆，於是舊學僧黨以爲背經邪說，譏忿滋甚。遂顯於大衆，擯而遣之。生於四衆之中正容誓曰，「若我所說反於經義者，請於現身卽表厲疾。若與實相不相違背者，願捨壽之時據師子座。」言竟，拂衣而逝。……以元嘉七年投跡廬岳，銷影巖阿，怡然自得。

俄而大涅槃經至於京都，果稱闡提皆有佛性，與前所說，若合符契。生既獲斯經，尋即建講。以宋元嘉十一年冬十月庚子，於廬山精舍昇於法座，……法席將畢，……端坐正容隱几而卒。……於是京邑諸僧內慙自疚，追而信服。（卷七。此傳原文出於僧祐所作道生傳，故用出三藏記十五所收原傳

校改。）

這是中國思想對於印度思想的革命的第一大炮。革命的武器是「頓悟」。革命的對象是那積功積德，調息安心等等繁瑣的「漸修」工夫。生公的頓悟論可以說是「中國禪」的基石，他的「善不受報」便是要打倒那買賣式的功德說，他的「佛無淨土論」便是要推翻他的老師（慧遠）提倡的淨土教，他的「一闡提人皆得成

佛」便是一種極端的頓悟論。我們生在千五百年後，在頓宗盛行之後，聽慣了「放下屠刀立地成佛」的話頭，所以不能了解爲什麼在當日道生的頓悟論要受舊學僧黨的攻擊擯逐。須知頓漸之爭是一切宗教的生死關頭，頓悟之說一出，則一切儀式禮拜懺悔念經念佛寺觀佛像僧侶戒律都成了可廢之物了。故馬丁路得提出一個自己的良知，羅馬天主教便坍塌了半個歐洲。故道生的頓悟論出世，便種下了後來頓宗統一中國佛教的種子了。

慧皎又說：

時人以生推闡提得佛，此語有據，「頓悟」「不受報」等，時亦憲章。宋太祖嘗述生頓悟義，沙門僧弼等皆設巨難。帝曰，「若使逝者可與，豈爲諸君所屈？」

後龍光（虎邱龍光寺）又有沙門寶林……祖述生公諸義。……
林弟子法寶……亦祖述生義。

此外，祖述頓悟之說的，還有曇斌，道猷，法瑗等，皆見于高僧傳（卷八）。道猷傳中說：

宋文帝（太祖）簡問慧觀，「頓悟之義，誰復習之？」答云，生弟子道猷。即敕臨川郡發遣出京。既至，即延入宮內，大集義僧，命猷伸述頓悟。時競辯之徒，關責互起。猷既積思參玄，又宗源有本，乘機挫銳，往必摧鋒。帝乃撫几稱快。

道生與道猷提倡頓悟，南京皇宮中的頓漸之辯論，皆在五世紀的前半。中間隔了三百年，才有神會在滑臺洛陽大倡頓悟之說。

頓悟之說在五世紀中葉曾引起帝王的提倡，何以三百年間漸修之說又佔了大勝利呢？此中原因甚多，最重要的一個原因是天台禪法的大行。天台一宗注重「止觀」雙修，便是漸教的一種。又有「判教」之說，造成一種煩瑣的學風。智顛本是大學者，他的學問震動一世，又有陳隋諸帝的提倡，故天台的煩瑣學風遂風靡了全國。解釋「止觀」二字，搖筆便是十萬字！

智者大師的權威還不曾衰歇，而七世紀中又出了一個更偉大的煩瑣哲學的大師，——玄奘。玄奘不滿意於中國僧徒的閉門虛造，故捨命留學印度十多年，要想在佛教的發源地去尋出佛教的真意義。不料他到印度的時候，正是印度佛教的煩瑣哲學最盛的時候。這時候的新煩瑣哲學便是「唯識」的心理學和「因明」的

論理學。心理的分析可分到六百六十法，說來頭頭是道，又有因明學作護身符，和種種無意義的陀羅尼作引誘，於是這種印度煩瑣哲學便成了世界思想史上最細密的一大系統。偉大的玄奘投入了這個大蛛網裏，逃不出來，便成了唯識宗的信徒與傳教士。於是七世紀的中國便成了印度煩瑣哲學的大殖民地了。

菩提達摩來自南印度，本帶有一種刷新的精神，故達摩對於中國所譯經典，只承認一部楞伽經，楞伽卽是錫蘭島，他所代表的便是印度的「南宗」。達摩一宗後來便叫做「楞伽宗」，又叫做「南天竺一乘宗」。（見道宣續僧傳卷三十五法冲傳，我另有楞伽宗考。）他們注重苦行苦修，看輕一切文字魔障，雖然還不放棄印度的禪行，已可以說是印度佛教中最簡易的一個宗派了。革命的中國南宗出於達

摩一派，也不是完全沒有理由的。

但在那煩瑣學風之下，楞伽宗也漸漸走到那講說註疏的路上去了。道宣續僧傳（三十五）所記楞伽宗二十八人之中，十二人便都著有楞伽經的疏抄，至七十餘卷之多！神秀住的荊州玉泉寺便是智者大師手創的大寺，正是天台宗的一個重鎮。故神秀一派雖然仍自稱「楞伽宗」（有敦煌本的淨覺楞伽師資記可證），這時候的楞伽宗已不是菩提達摩和慧可時代那樣簡易的苦行學派了。神秀的五方便論（有敦煌本）便是一種煩瑣哲學。（參看宗密圓覺大疏鈔卷三下所引五方便論。）簡易的「壁觀」成了煩瑣哲學，苦行的教義成了講說疏抄，（古人所謂「抄」乃是疏之疏，如宗密的大疏之外又有「疏抄」，更煩瑣了。）隱遯的頭陀成了「兩京法主，三帝門師」，便是革命的時機到了。

那不識字的盧行者（慧能）便是楞伽宗的革命者，神會便是他的北伐急先鋒。他們的革命旗幟便是「頓悟」。神會說：

世間有不思議，出世間亦有不思議。世間不思議者，若有布衣頓登九五，即是世間不思議。出世間不思議者，若十信初發心，一念相應，便成正覺，於理相應，有何可怪？此明頓悟不思議。（第一卷，下同）

他的語錄中屢說此義。如云：

如周太公傳說皆竿釣板築，「簡」在帝心，起自疋夫，位頓登台輔，豈不是世間不思議事？出世不思議者，衆生心中具貪愛無明宛然者，遇真善知識，一念相應，便成正覺，豈不是出世間不思議事？

他又說：

衆生見性成佛道，又龍女須臾發菩提心，便成正覺。又欲令衆生入佛知見，不許頓悟，如來卽合徧說五乘。今旣不言五乘，唯言入佛知見，約斯經義，只顯頓門。唯存一念相應，實更非由階漸。相應義者，謂見無念者，謂了自性者，謂無所得。以无所得，卽如來禪。

他又說：

發心有頓漸，迷悟有遲疾。迷卽累劫，悟卽須臾。……譬如一縷之絲，其數无量。若合爲繩，置於木上，利劍一斬，一時俱斷。絲數雖多，不勝一劍。發菩薩心人，亦復如是。若遇真正善知識，以口方便直示眞如，用金

剛慧斷諸位地煩惱，豁然曉悟，自見法性本來空寂，慧利明了，通達无礙。證此之時，萬緣俱絕，恆沙妄念一時頓盡，无邊功德應時等備。

這便是神會的頓悟說的大意。頓悟說是他的基本主張，他的思想都可以說是從這一點上引申出來的。下文所述四項，其實仍只是他的頓悟說的餘義。

二，他的「定慧等」說。他答哲法師說：

念不起，空无所有，名正定。能見念不起空無所有，名為正慧。即定之時是慧體，即慧之時是定用。即定之時不異慧，即慧之時不異定。即定之時即是慧，即慧之時即是定。

這叫做「定慧等」。被他反對北宗大師的禪法。他說：

經云：「若學諸三昧，是動非坐禪。心隨境界流，云何名為定？」若指此定為是者，維摩詰卽不應訶舍利弗宴坐。

他又很懇摯地說：

諸學道者，心无青黃赤白，亦无出入去來及遠近前後，亦无作意，亦无不作意。如是者謂之相應也。若有出定入定及一切境界，非論善惡，皆不離妄心。有所得並是有為，全不相應。

若有坐者，「凝心入定，住心看淨，起心外照，攝心內證」者，此障菩提，未與菩提相應，何由可得解脫？

此條所引「凝心入定」十六字，據語錄第三殘卷所記，是北宗普寂與降魔藏二大師的教義。神會力闢此說，根本否認坐禪之法：

不在坐裏！若以坐爲是，舍利弗宴坐林間，不應被維摩詰訶。

神會自己的主張是「無念」。他說：

決心證者，臨三軍際，白刃相向下，風刀解身，日見無念，堅如金剛，毫微不動。縱見恆沙佛來，亦无一念喜心。縱見恆沙衆生一時俱滅，亦不起一念悲心。此是大丈夫，得空平等心。

這是神會的无念禪。

三，怎麼是无念呢？神會說：

不作意卽是无念。……一切衆生心本无相。所言相者，並是妄心。何者是妄？所作意住心，取空取淨，乃至起心求證菩提涅槃，並屬虛妄。但莫作意，心自无物。卽无物心，自性空寂。空寂體上，自有本智，謂知以爲照用。故般若經云，「應无所住而生其心。」應无所住，本寂之體。而生其心，本寂之用。但莫作意，自當悟入。

无念只是莫作意。調息住心，便是作意；看空看淨，以至於四禪定，四無色定境界，都是作意。所以他說，「乃至起心求證菩提涅槃，並屬虛妄。」後來的禪宗大師見人說「出三界」，便打你一頓棒，問你出了三界要往何處去。起心作意成佛出三界，都是

愚痴妄見。所以此宗說「無念爲本」。

四，神會雖說無念，然宗密屢說荷澤主張「知之一字，衆妙之門」，可見此宗最重知見解脫。當日南北二宗之爭，根本之點只是北宗重行，而南宗重知，北宗重在由定發慧，而南宗則重在以慧攝定。故慧能神會雖口說定慧合一，其實他們只認得慧，不認得定。此是中國思想史上的絕大解放。禪學本已掃除了一切文字障和儀式障，然而還有個禪定在。直到南宗出來，連禪定也一掃而空，那纔是徹底的解放了。神會說：

未得修行，但得知解。以知解久薰習故，一切攀緣妄想，所有重者，自漸輕微。神會見經文所說，光明王。……帝釋梵王等，具五欲樂甚於今日百千萬億諸王等。

於般若波羅蜜唯則學解，將解心呈問佛，佛卽領受印可。得佛印可，卽可捨五欲樂心，便證正位地菩薩。

這是完全側重知解的方法。一個正知解，得佛印可後，便證正位地菩薩。後來禪者，爲一個知見，終身行脚，到處尋來大善知識，一朝大澈大悟，還須請求大師印可，此中方法便是從這裏出來的。

五，中國古來的自然哲學，所謂道家，頗影響禪學的思想。南宗之禪，並禪亦不立，知解方面則說頓悟，實行方面則重自然。宗密所謂「無修之修」，卽是一種自然主義。神會此卷中屢說自然之義。如他答馬擇問云：

僧立因緣，不立自然者，僧之愚過。道士唯立自然，不

立因緣者，道士之愚過。

僧家自然者，衆生本性也。又經云，衆生有自然智，无師智，謂之自然。道士因緣者，道能生一，一能生二，二能生三，從三生萬物，因道而生。若其无道，萬物不生。今言萬物者，並屬因緣。

這是很明白的承認道家所謂自然和佛家所謂因緣同是一理。至於承認自然智无師智爲自然，這更是指出頓悟的根據在於自然主義，因爲有自然智，故有無修而頓悟的可能。所以神會對王維說：

衆生若有修，卽是妄心，不可得解脫。

這是純粹的自然主義了。

語錄第一卷首幅有一段論自然，也很可注意。神會說：

无明亦自然。

問，无明若爲自然。神會答道：

无明與佛性俱是自然而生。无明依佛性，佛性依无明，兩相依，有則一時有。覺了者即佛性，不覺了即无明。

問，若无明自然者，莫不同於外道自然耶？神會答道：

道家自然同，見解有別。

神會指出的差別，其實很少，可以不論。所可注意者，神會屢說不假修習，剎那成道，都是自然主義的無爲哲學。如說：

修習卽是有爲諸法。

如說：

生滅本无，何假修習？

又如說：

三事不生，是即解脫。心不生即無念，智不生即无知，慧不生即无見。通達此理者，是即解脫。

又如說：

大乘定者，不用心，不看靜，不觀空，不住心，不澄心，不遠看，不近看，无十方，不降伏，无怖畏，无分別，不沉空，不住寂，一切妄相不生，是大乘禪定。

凡此諸說，皆只是自然，只是无爲。所謂无念，所謂不作意，也只是自然无爲而已。後來馬祖教人「不斷不造，任運自在，任心即爲修」；更後來德山臨濟都教人無爲無事，做個自然的人，

——這都是所謂「無念」，所謂「莫作意」，所謂「自然」。所謂「無修之修」。

總之，神會的教義在當日只是一種革命的武器，用頓悟來打倒漸修，用無念來打倒一切住心入定求佛作聖等等妄念，用智慧來解除種種無明的束縛。在那個漸教大行，煩瑣學風瀰漫全國的時代，這種革命的思想自然有絕大的解放作用。但事過境遷之後，革命已成功了，「頓悟」之說已成了時髦的口號了，漸修的禪法和煩瑣的學風都失了權威了，——在這時候，後人回頭看看當日革命大將慧能神會的言論思想，反覺得他們的議論平淡尋常，沒有多少東西可以滿足我們的希冀。這種心理，我們可以在宗密的著作裏看出。宗密自稱是荷澤法嗣，但他對於神會的教義往往

感覺一種吶吶說不出的不滿足。他在師資承襲圖裏已說

荷澤宗者，尤難言述。

所以尤難言述者，頓悟與無念在九世紀已成了風尚，已失了當日的鋒芒與光彩，故說來已不能新鮮有味了；若另尋積極的思想，則又尋不出什麼，所以「尤難言述」了。宗密在大疏鈔裏，態度更明白了，他說頓悟是不夠的，頓悟之後仍須漸修，這便是革命之後的調和論了。宗密說：

寂知之性舉體隨緣，作種種門，方爲真見。寂知如鏡之淨明，諸緣如能現影像。荷澤深意本來如此。但爲當時漸教大興，頓宗沉廢，務在對治之說，故唯宗無念，不立諸緣。如對未識鏡體之人，唯云淨明是鏡，不言青黃

是鏡。今於第七家（即荷澤一宗）亦有揀者，但揀後人局見，非揀宗師。……於七宗中，若統圓融爲一，則七皆是；若執各一宗，不通餘宗者，則七皆非。

這是很不滿意於神會的話。其時革命的時期已過去七八十年了，南宗革命的眞意義已漸漸忘了，故宗密回到調和的路上，主張調和七宗，圓融爲一。他的調和論調使他不惜曲解神會的主張，遂以爲「荷澤深意」不但要一個寂知，還須「作種種門」，他說：

寂知如鏡之淨明，諸緣如能現影像。荷澤深意本來如此。

但神會語錄却有明文否認此種曲解。神會明明說：

「明鏡高臺能照，萬像悉現其中」，古德相傳，共稱爲

妙。今此門中未許此爲妙。何以故？明鏡能照萬像，萬像不見其中，此將爲妙。何以故？如來以无分別智，能

分別一切。豈將有分別心即分別一切？（第一卷）

即此一條，便可證宗密在神會死後七八十年中已不能明白荷澤一宗的意旨了。神會的使命是革命的，破壞的，消極的，而七八十年後的宗密却要向他身上去尋求建設的意旨，怪不得他要失望了。南宗革命的大功勞在於解放思想，解放便是絕大的建設。由大乘佛教而至於禪學，已是一大肅清，一大解放，但還有個禪在。慧能神會出來，以頓悟開宗，以無念爲本，並禪亦不立，這才是大解放。宗密諸人不知這種解放的本身便是積極的貢獻，却去胡亂尋求別種「荷澤深意」，所以大錯了。

荷澤門下甚少傳人，雖有博學能文的宗密，終不成革命真種子。南宗的革命事業後來只靠馬祖與石頭兩支荷擔，到德山臨濟而極盛。德山臨濟都無一法與人，只教人莫向外求，只教人無事體休歇去，這才是神會當日革命的「深意」，不是宗密一流學究和尚所能了解的。

五 貶逐與勝利

神會於開元八年住南陽，二十二年在滑臺定宗旨。我們看獨孤沛在南宗定是非論序裏對於神會的崇敬，便可知滑臺大會之後神會的名望必定很大。圭傳說：

天寶四載（七四五），兵部侍郎宋鼎請入東都。然正道易申，謬理難固，於是曹溪了義大播於洛陽，荷澤頓門派流於天下。

傳燈錄說：

天寶四年，方定兩宗。

定兩宗不始於此年，但神會在東京也很活動。宋僧傳說：

續於洛陽大行禪法，聲彩發揮。先是兩京之間皆宗神秀，若不淪之魚鮪附沼龍也。從見會明心，六祖之風蕩其漸修之道矣。南北二宗，時始判焉。致普寂之門盈而後虛。

若神會入洛在天寶四年，則其時義福普寂早已死了。兩京已無北宗大師，神會以八十高年，大唱南宗宗旨，他的魔力自然很大。此時北宗漸衰，而南宗新盛，故可說南北二宗判於此時。據歷代法寶記的無相傳中所記，

東京荷澤寺神會和上每月作壇場，爲人說法，破清淨禪，立如來禪。

又說：

開元中，滑臺寺爲天下學道者定其宗旨。……天寶八載中，洛州荷澤寺亦定宗旨。

此皆可見神會在洛陽時的活動。

北宗對於神會的戰略，只有兩條路：一是不理他，一是壓制他。義福與普寂似乎採取第一條路。但他們手下的人眼見神會的聲名一天大一天，見他不但造作法統史，並且「圖繪其形」，並且公開攻擊北宗的法統，他們有點忍不住了，所以漸漸走上用勢力壓迫神會的路上去。

神會此時已是八十多歲的老和尚了，他有奇特的狀貌，聰明的辯才（均見圭傳），他的頓悟宗旨又是很容易感動人的，他的法統史說來頭頭是道，所以他的座下聽衆一定很多。於是他的仇敵遂加他一個「聚衆」的罪名。天寶十二年（七五三），

御史盧奕阿比於寂，誣奏會聚徒，疑萌不利。（宋僧傳）
盧奕此時作御史中丞，留在東都。但此時普寂已死了十多年了，不能說是「阿比於寂」。宋僧傳又說，盧奕劾奏之後，

玄宗召赴京，時駕幸昭應，湯池得對，言理允愜，勅移住均部二年，勅徙荊州開元寺般若院住焉。

宋僧傳依據碑傳，故諱言貶謫。圭傳記此事稍詳：

天寶十二年，被譖聚衆，勅黜弋陽郡，又移武當郡。至

十三載，恩命量移襄州。至七月，又敕移荊州開元寺，皆北宗門下之所致也。

弋陽在今江西弋陽。武當在今湖北均縣，屬唐之均州。襄州在襄陽。二年之中，貶徙四地。我們懸想那位八十五六歲的大師，爲了爭宗門的法統，遭遇這種貶逐的生活，我們不能不對他表很深的同情，又可以想見當時的人對他表同情的必定不少。神會的貶逐是南北二宗的生死關頭。北宗取高壓手段，不但無損於神會，反失去社會的同情，反使神會成了一個「龍鱗虎尾殉命忘軀」的好漢。從此以後，北宗便完了，南宗却如日方中，成爲正統了。

賈餗（死于八三五）作神會弟子大悲禪師靈坦的碑，說靈坦（全唐文

誤作靈坦，唐文粹不誤）

隨父至洛陽，聞荷澤寺有神會大師，即決然蟬蛻萬緣，誓究心法。父知其志不可奪，亦壯而許之。凡操箒服勤於師之門庭者八九年。而玄關秘鑰罔不洞解。一旦密承囑付，莫有知者。後十五日而荷澤被遷於弋陽，臨行，謂門人曰，「吾大法弗墜矣，遂東西南北夫亦何恆？」

時天寶十二載也。（全唐文七三一）

神會在洛陽，從天寶四年至十二年，正是八九年。

當神會被貶謫的第三年，歷史上忽然起了一個大變化。天寶十四年（七五五）十一月，安祿山造反了，次年洛陽長安都失陷了，玄宗倉皇出奔西蜀，太子即位於靈武。至德二年（七五七），郭子儀等始收復兩京。這時候的大問題是怎樣籌軍餉。宋僧傳說：

副元帥郭子儀率兵平殄，然於飛輓索然。用右僕射裴冕權計，大府各置戒壇度僧，僧稅緡謂之香水錢，聚是以助軍須。

佛祖歷代通載十七記此制稍詳：

肅宗至德丁酉，尋敕五嶽各建寺廟，選高行沙門主之。聽白衣能誦經五百紙者度爲僧。或納錢百緡，請牒剝落，亦賜明經出身。

及兩京平，又於關輔諸州納錢度僧道萬餘人。進納自此而始。

佛祖統紀四十一，釋氏資鑑七，所記與此略同。

這時候，神會忽然又在東京出現了，忽然被舉出來承辦勸導

度僧，推銷度牒，籌助軍餉的事。宋僧傳說：

初洛都先陷，會越在草莽。時盧奕爲賊所戮，羣議乃請會主其壇度。于時寺宇宮觀鞠爲灰燼，乃權創一院，悉資苦蓋，而中築方壇。所獲財帛，頓支軍費。代宗郭子儀收復兩京，會之濟用頗有力焉。

元曇噩編的新脩科分六學傳卷四也說：

時大農空乏，軍興絕資費。右僕射裴冕策，以爲凡所在郡府宜置戒壇度僧，而收其施利，以給國用。會由是獲主洛陽事，其所輸入尤多。

神會有辯才，能感動羣衆，又剛從貶逐回來，以九十歲的高年，出來爲國家效力，自然有絕大的魔力，怪不得他「所輸入尤多」。

這時候，兩京殘破了，寺宇宮觀化爲灰燼了，當日備受恩崇的北宗和尚也逃散了，挺身出來報國立功的人乃是那四次被貶逐的九十老僧神會。他這一番功績，自然使朝廷感激賞識。所以宋僧傳說：

肅宗皇帝詔入內供養，勅將作大匠併功齊力爲造禪宇于荷澤寺中。

昔日貶逐的和尙，今日變成了皇帝的上客了。宋僧傳接着說：會之敷演，顯發能祖之宗風，使秀之門寂寞矣。

於是神會建立南宗的大功告成了。上元元年（七六〇），五月十三日，他與門人告別，是夜死了，壽九十三歲。建塔於洛陽寶應寺，勅謚爲真宗大師，塔號爲般若。（宋僧傳）

圭傳說神會死於乾元元年（七五八）五月十三日，年七十五。我們覺得宋僧傳似是依據神會的碑傳，比較可信，故採宋僧傳之說。元曇噩的新脩科分六學傳中的神會傳與宋僧傳頗相同，似同出于同源，曇噩也說神會死于上元元年，年九十三。景德傳燈錄說神會死于上元元年五月十三日，與宋僧傳相同；但又說「俗壽七十五」，便又與圭傳相同了。

關於塔號諡號，圭傳所記稍詳：

大曆五年，敕賜祖堂額，號真宗般若傳法之堂。七年，敕賜塔額，號般若大師之塔。

圭傳與圭圖都說：

德宗皇帝貞元十二年（七九六），勅皇太子集諸禪師楷定禪

門宗旨，搜求傳法傍正。遂有敕下，立荷澤大師爲第七祖。內神龍寺見有碑記。又御製七代祖師讚文，見行于世。（文字依圭圖）

此事不見於他書，只有志磐的佛祖統紀四十二說：

貞元十二年正月，敕皇太子於內殿集諸禪師，詳定傳法傍正。

志磐是天台宗，他的佛祖統紀是一部天台宗的全史，故他記此事似屬可信。但志磐不記定神會爲七祖事，他書也沒有此事，故宗密的孤證稍可疑。

如此事是事實，那麼，神會死後三十六年，便由政府下敕定爲第七祖，慧能當然成了第六祖，於是南宗真成了正統了。神會

的大功真完成了。

又据陳寬的再建圓覺塔誌（唐文拾遺三十一），

司徒中書令汾陽王郭子儀復東京之明年，抗表乞（菩提達摩）大師諡。代宗皇帝諡曰圓覺，名其塔曰空觀。

復東京之明年爲乾元元年（七五八）。在那個戰事緊急的時候，郭子儀忽然替達摩請諡號，這是爲什麼緣故呢？那一年正是神會替郭子儀籌餉立功之年，神會立了大功，不求榮利，只求爲他的祖師請諡，郭子儀能不幫忙嗎？這是神會的手腕的高超之處。神會真是南宗的大政治家！

六 神會與六祖壇經

神會費了畢生精力，打倒了北宗，建立了南宗爲禪門正統，居然成了第七祖。但後來禪宗的大師都出於懷讓和行思兩支的門下，而神會的嫡嗣，除了靈坦宗密之外，很少大師。臨濟雲門兩宗風行以後，更無人追憶當日出死力建立南宗的神會和尚了。在景德傳燈錄等書裏，神會只佔一個極不重要的地位。他的歷史和著述，埋沒在敦煌石室裏，一千多年中，幾乎沒有人知道神會在

禪宗史上的地位。歷史上最不公平的事，莫有過於此事的了。

然而神會的影響始終還是最偉大的，最永久的。他的勢力在這一千二百年中始終沒有隱沒。因為後世所奉為禪宗唯一經典的六祖壇經，便是神會的傑作。壇經存在一日，便是神會的思想勢力存在一日。

我在上文已指出壇經最古本中有「吾滅後二十餘年，……有人出來，不惜身命，第佛教是非，豎立宗旨」的懸記，可為此經是神會或神會一派所作的鐵證。神會在開元二十二年在滑臺定宗旨，正是慧能死後二十一年。這是最明顯的證據。壇經古本中無有懷讓行思的事，而單獨提出神會得道，「餘者不得」，這也是很明顯的證據。

此外還有更無可疑的證據嗎？

我說，有的。

韋處厚（死于八二八）作「興福寺大義禪師碑銘」（全唐文七一五），有一段很重要的史料：

在高祖時有道信叶昌運，在太宗時有弘忍示元珠，在高宗時有惠能筌月指。自脉散絲分，或遁秦，或居洛，或之吳，或在楚。

秦者曰秀，以方便顯。（適按，此指神秀之五方便，略見宗密圓覺大疏鈔卷三下。五方便原書有敦煌寫本，藏巴黎。）普寂其胤也。

洛者曰會，得總持之印，獨曜瑩珠。習徒迷真，橘柘變體，竟成檀經傳宗，優劣詳矣。

吳者曰融，以牛頭聞，徑山其裔也。

楚者曰道一，以大乘攝，大師其黨也。

大義是道一門下，死于八一八年。其時神會已死五十八年。章處
厚明說檀經（壇經）是神會門下的「習徒」所作。（傳宗不知是否「顯宗記」？）
可見此書出於神會一派，是當時大家知道的事實。

但究竟壇經是否神會本人所作呢？

我說，是的。至少壇經的重要部分是神會作的。如果不是神會作的，便是神會的弟子採取他的語錄裏的材料作成的。但後一說不如前一說的近情理，因為壇經中確有很精到的部分，不是門下小師所能造作的。

我信壇經的主要部分是神會所作，我的根據完全是考據學所

謂「內證」。壇經中有許多部分和新發見的神會語錄完全相同，這是最重要的證據。我們可以略舉幾個例證。

（例一）定慧等

〔壇經敦煌本〕善知識，我此法門以定慧爲本。第一勿迷言慧定別。定慧體一不二。卽定是慧體，卽慧是定用。卽慧之時定在慧，卽定之時慧在定。善知識，此義卽是定慧等。

〔壇經明藏本〕善知識，我此法門以定慧爲本。大衆勿迷言定慧別。定慧一體不是二。定是慧體，慧是定用。卽慧之時定在慧，卽定之時慧在定。若識此義，卽是定慧等學。

〔神會語錄〕即定之時是慧體，即慧之時是定用。即定之時不異慧，即慧之時不異定。即定之時即是慧，即慧之時即是定。何以故？性自如故？即是定慧等學。（第一

卷）

（例二）坐禪

〔壇經敦煌本〕此法門中，何名坐禪？此法門中，一切无導，外於一切境界上念不去（起），爲坐。見本性不亂，爲禪。

〔壇經明藏本〕善知識，何名坐禪？此法門中，無障無礙，外於一切善惡境界心念不起，名爲坐。內見自性不動，名爲禪。

〔神會語錄〕今言坐者，念不起爲坐。今言禪者，見本性爲禪。（第三卷）

（例三）關當時的禪學

〔壇經敦煌本〕迷人著法相，執一行三昧，直心坐不動，除妄不起心，卽是一行三昧。若如是，此法同無情，却是障道因緣。道須通流，何以却滯？心在〔不〕住卽通流，住卽被縛。若坐不動是，維摩詰不合呵舍利弗宴坐林中。善知識，又見有人教人坐看心看淨，不動不起，從此置功；迷人不悟，便執成顛。卽有數百般如此教導者，故之（知？云？）大錯。

此法門中坐禪，元不着（看）心，亦不着（看）淨，亦不言

「不」動。若言看心，心元是妄，妄如幻，故無所看也。若言看淨，人性本淨，爲妄念故，蓋覆真如。離妄念，本性淨。不見自性本淨，心起看淨，却生淨妄。妄無處所，故知看者看却是妄也。淨無形相，却立淨相，言是功夫。作此見者，障自本性，却被淨縛。若不動者，「不」見一切人過患，是性不動。迷人自身不動，開口即說人是非，與道違背。看心看淨，却是障道因緣。

以上二段，第一段明藏本在「定慧第四品」，第二段明藏本在「坐禪第五品」。讀者可以參校，我不引明藏本全文了。最可注意的是後人不知道此二段所攻擊的禪學是什麼，故明藏本以下的

定慧品作「有人教坐，看心觀靜，不動不起」，而下文坐禪品的「看心」「看淨」都誤作「著心」「著淨」。著是執著，決不會有人教人執着心，執著淨。唐人寫經，「淨」「靜」不分，而「看」「着」易混，故上文「看心觀靜」不誤，而下文「著心著淨」是誤寫。今取神會語錄校之，便可知今本錯誤，又可知此種禪出自北宗門下的普寂，又可知此種駁議不會出於慧能生時，乃是神會駁斥普寂的話。神會語錄之文如下：

〔神會語錄〕遠師問，嵩岳普寂禪師，東岳降魔禪師，此二大德皆教人「凝心入定，住心看淨，起心外照，攝心內證」，指此以爲教門。禪師今日何故說禪不教人「凝心入定，住心看淨，起心外照，攝心內證」？何名

爲坐禪？

和尙答曰，若教人「凝心入定，住心看淨，起心外照，攝心內證」者，此是障菩提。今言坐者，念不起爲坐。今言禪者，見本性爲禪。若指（下闕）（第三卷）

又說：

若有坐者，「凝心入定，住心看淨，起心外照，攝心內證」者，此障菩提，未與菩提相應，何由可得解脫？不在坐裏。若以坐爲是，舍利弗宴坐林間，不應被維摩詰訶。訶云，「不於三界觀身意，是爲宴坐」。但一切時中見无念者，不見身相名爲正定，不見心相名爲正惠。

又說：

問，何者是大乘禪定？

答，大乘定者，不用心，「不看心」，不看靜，不觀空，不住心，不澄心，不遠看，不近看，……

問，云何不用心？

答，用心卽有，有卽生滅。无用「卽」无，无生无滅。

問，何不看心？

答，看卽是妄，无妄卽无看。

問，何不看淨？

答，无垢卽无淨，淨亦是相，是以不看。

問，云何不住心？

答，住心卽假施設，是以不住。心无處所。（第一卷之末）

語錄中又有神會詰問澄禪師一段：

問，今修定者，元是妄心修定，如何得定？

答，今修定者，自有內外照，卽得見淨。以淨故卽得見性。

問，性无內外，若言內外照，元是妄心。若爲見性？經云，若學諸三昧，是動非坐禪。心隨境界流，云何名爲定？若指此定爲是者，維摩詰卽不應訶舍利弗宴坐。

（第一卷）

我們必須先看神會這些話，然後可以了解壇經中所謂「看心」「看淨」是何物。如果看心看淨之說是普寂和降魔藏的學說，則

慧能生時不會有那樣嚴重的駁論，因為慧能死時，普寂領衆不過幾年，他又是後輩，慧能怎會那樣用力批評？但若把壇經中這些話看作神會駁普寂的話，一切困難便都可以解釋了。

（例四）論金剛經

〔壇經敦煌本〕善知識，若欲入甚深法界，入般若三昧者，直修般若波羅蜜行，但持金剛般若波羅蜜經一卷，即得見性，入般若三昧。當知此經功德無量，經中分明讚歎，不能具說。此是最上乘法，爲大智上根人說。少根智人若聞法，心不生信。何以故？譬如大龍若下大雨，雨衣（被）閻浮提，如漂草葉。若下大雨，雨放大海，不增不減。若大乘者聞說金剛經，心開悟解，故知

本性自有般若之智，自用知惠觀照，不假文字。譬如其雨水，不從無有，无（元）是龍王於江海中將身引此水，令一切衆生，一切草木，一切有情无情，悉皆蒙潤。諸水衆流，却入大海，海納衆水，合爲一體。衆生本性般若之智亦復如是。少根之人聞說此頓教，猶如大地草木，根性自少者，若被大雨一沃，悉皆倒，不能增長。少根之人亦復如是。（參看壇經明藏本「般若品」，文字稍有異同，如「如漂草葉」誤作「如漂棗葉」；「雨水不從无有」作「雨水不從天有」之類，皆敦煌本爲勝。）

〔神會語錄〕若欲得了達甚深法界，直入一行三昧者，先須誦持金剛般若波羅蜜經，修學般若波羅蜜法。……

金剛般若波羅蜜經者，如來爲發大乘者說，爲發最上乘者說。何以故？譬如大龍，不雨閻浮。若雨閻浮，如飄棄葉。若雨大海，其海不增不減。若大乘者，若最上乘者，聞說金剛般若波羅蜜經，不驚不怖，不畏不疑者，當知是善男子，善女人，從無量久遠劫來，常供養無量諸佛及諸菩薩，修學一切善法，今是得聞般若波羅蜜經，不生驚疑。（第三卷）

（例五）無念

〔壇經敦煌本〕无者无何事？念者念何物？无者，離二相諸塵勞。〔念者，念真如本性〕（依明藏本補）。真如是念之體，念是真如之用。〔自〕性起念，雖即見聞覺知，不

染萬境，而常自在。（明藏本「定慧第四」）

〔神會語錄〕問，无者无何法？念者念何法？

答，无者无有云然，念者唯念真如。

問，念與真如有何差別？

答，无差別。

問，既无差別，何故言念真如？

答，言其念者，真如之用。真如者，念之體。以是義故，立无念爲宗。若見无念者，雖具見聞覺知，而常空

寂。（第一卷）

以上所引，都是挑選的最明顯的例子。我們比較這些例子。

不但內容相同，並且文字也都相同，這不是很重要的證據嗎？大概壇經中的幾個重要部分，如明藏本的「行由」品，「懺悔」品，是神會用氣力撰著的，也許是有幾分歷史的根據的；尤其是懺悔品，神會語錄裏沒有這樣有力動人的說法，也許真是慧能在時的記載。此外，如「般若」，「疑問」，「定慧」，「坐禪」諸品，都是七拚八湊的文字，大致是神會雜採他的語錄湊成的。付囑品的一部分大概也是神會原本所有。其餘大概是後人增加了。壇經古本不分卷；北宋契嵩始分爲三卷，已有大改動了；元朝宗寶又「增入弟子請益機緣」，是爲明藏本之祖。

如果我們的考證不大錯，那麼，神會的思想影響可說是存在壇經裏。柳宗元作大鑿禪師碑，說：「其說具在，今布天下，

凡言禪皆本曹溪。』我們也可以這樣說神會：『其說具在，今布天下。凡言禪皆本曹溪，其實是皆本於荷澤。』

南宗的急先鋒，北宗的毀滅者，新禪學的建立者，壇經的作者，——這是我們的神會。在中國佛教史上，沒有第二個人有這樣偉大的功勳，永久的影響。

十八年除夕脫稿。

神會和尚遺集

卷一

神會語錄第一殘卷

巴黎藏敦煌寫本

胡適校寫

- (1) 遠法師問莊嚴……………九七
- (2) 江陵郡長史問維摩詰訶舍利弗……………九七
- (3) □□問佛性自然……………九八
- (4) 頓悟不思議……………一〇〇
- (5) 答拓拔開府書……………一〇一
- (6) 問本有今无偈……………一〇三
- (7) 眞法師問「常」義……………一〇八
- (8) 王趙公問「三車」……………一一〇
- (9) 崔齊公問「定」……………一一一
- (10) 簡法師中道義……………一一二
- (11) 蘇晉問大乘與最上乘等……………一一二

- (12) 張燕公問无念法……………一一五
- (13) 和上問澄禪師修何法……………一一六
- (14) 論用「心」……………一一八
- (15) 神足師問真如之體……………一一八
- (16) 无行問俊法師論色空義如何……………一一九
- (17) 又問頓悟……………一二〇
- (18) 又問五眼……………一二二
- (19) 遠法師問空……………一二三
- (20) 和上頌揚「無念」……………一二三
- (21) 苗侍郎問若爲修道……………一二三
- (22) 乾光法師問佛心與衆生心……………一二四

- (23) 又問佛法何故不同……………一二五
- (24) 又問金剛經四句偈義……………一二六
- (25) 鄭澹問云何是道……………一二七
- (26) 乾光法師問持經者爲人輕賤是消罪……………一二七
- (27) 哲法師問「定惠等」……………一二八
- (28) 嗣道王問无念法……………一二九
- (29) 志德法師問頓悟與漸脩……………一三〇
- (30) 元忠直問空與不空……………一三四
- (31) 義法師問何以有見性，有不見性……………一三四
- (32) 義圓法師問云何得入……………一三五
- (33) 簡法師問修何法得不生滅……………一三五

- (34) 王幼林問「无法可說，是名說法」……………一三五
- (35) 寵禪師問懺罪滅不……………一三五
- (36) 懷迪師問何故染生死法……………一三六
- (37) 王維問若爲修道得解脫淨……………一三七
- (38) 又問「定惠等」……………一三八
- (39) 論何故與澄禪師不同……………一三八
- (40) 袁禪師問佛法何故不遍一切无情……………一三九
- (41) 唐法通問衆生佛性與佛佛性……………一四〇
- (42) 簡法師問「明鏡高台能照，萬像悉現其中」……………一四〇
- (43) 王怡問有佛无佛……………一四一
- (44) 行律師問「受諸觸如智證」……………一四一

(45)	馬擇問因緣與自然	一四二
(46)	張萬頃問真如等	一四四
(47)	蔡鎬問忠禪師說中道義如何	一四五
(48)	徐鏐問佛先法先	一四六
(49)	王弼問生住異滅義等	一四六
(50)	康智圓問修道得成佛不	一四八

神會語錄第一殘卷

遠法師問和尚此是莊嚴

和尚言經文所說不盡有爲不住無爲

者從初發心坐菩提樹成等

盡有爲不住無爲者修學空不以空爲

當時無言良久乃語和尚嬉怒是道

道者 法師言何故指俗人以爲得道 和

人何故不得道 法師又問禪師解否 和尚

從成佛以來經無量無邊阿僧祇劫

江陵郡長吏問和尚維摩詰訶舍利弗

坐身柱心取定此定是三界內定所以維摩詰訶

滅定而現諸滅儀若爲 答學大乘人在定中

切諸威儀而不失不壞定心是爲宴坐 問於

色能分別青黃赤白心不隨分別起卽是

得自在諸根亦爾卽是於諸見不動而

爲得 答但覺卽得不覺卽不得

行卽得解脫 問大乘經若爲 答佛

如自觀身實相觀佛亦然我觀如來前際不來

相今日學般若波羅蜜人但得无住卽同維摩詰

見在僧俗等立佛性爲自然 問无明若爲

佛性是自然无明復從何生諸人盡不能答大德若爲

亦自然。 問无明若爲自然？答：无明與佛性俱是自然而生。无

明依佛性，佛性依无明。兩相依，有則一時有。覺了者卽佛性，

不覺了卽无明。涅槃經云：如金之與礦，一時俱生。得遇金師，
鑪冶烹鍊，金之與礦，當時各自。金卽百鍊百精；礦若再鍊，變
成灰土。金卽喻於佛性，礦卽喻於煩惱。煩惱與佛性，一時而
有。諸佛菩薩真正善知識教令發心修學般若波羅蜜，卽得解脫。

問：若无明自然者，莫不同於外道自然耶？

答：道家自然同，見解有別。

問：若爲別？

答：如釋門中佛性與无明俱自然，何以故？一切萬法皆依
佛性力故。所以一切法皆屬自然。如道家自然，道生一，一生
二，二生三，三生萬物。從一以下，萬物皆是自然。因此見解不
同。

問：十方諸如來同共一法身，未審同異？

答：亦同亦異。

問：（原作答）若爲同異？

答：暗室中着十盞燈，燈光共同一，卽是同義。言別義者，爲盞口燈各別，是別義。是以諸佛法身，元來不別。智者受用各別，卽是亦同亦異。

和尚云：世間有不思議，出世間亦有不〔思〕議。世間不思議者，若有布衣頓登九五，卽是世間不思議。出世間不思議者，十信初發心，一念相應，便成正覺。於理相應，有何可怪？此明頓悟不思議。是故經云：不退諸菩薩其數如恆沙，一心共思議，亦復不能知。豈聲聞緣覺所能得知？

〔荷澤和尚與拓拔開府書〕

（此十字原在下文「俱證正位地菩薩」之下。今細

讀全章，校移在此。）

和尚與侍郎今日說，自己身心修行，與諸佛菩薩

心同不同？若得同，即於佛法中得佛法分；若不得同，即生空

過。問：若爲得解？答：但得无念即是解。問：若爲生是无念？

答：不作意即是无念。无念體上自有智命。本智命即是實相。諸

佛菩薩用无念以爲解脫法身，見此法身，恆沙三昧一切諸波羅蜜

悉皆具足。侍郎與神會今日同學般若波羅蜜，得與諸佛菩薩心不

別，今于生死海中得與諸佛菩薩一念相應，即于一念相應處修

行，即是知道者，即是見道者，即是得道者。侍郎云：今是凡夫

爲官，若爲學得？諮侍郎，今日許侍郎學解。未得修行，但得知

解，以知解久薰習故，一切攀緣妄想，所有重者，自漸輕微。神

會見經文所說，光明王，月光王，頂生王，轉輪聖王，帝釋梵王等，具五欲樂甚于今日百千萬億諸王等，於般若波羅蜜唯則學解，將解心呈問佛，佛即領受印可。得佛印可，即可捨五欲樂心，便證正位地菩薩，（此下原有「荷澤和尚與拓拔開府書」十字，今移在上。）成就檀波羅波羅蜜莊嚴解脫法身者。然此法門，直指契要，不假繁文。但一切衆生，心本无相。所言相者，並是妄心。何者是妄？所作意住心，取空取淨，乃至起心求證菩提涅槃，並屬虛妄。但莫作意，心自无物，即无物心，自性空寂，空寂體上，自有本智，謂知以爲照用。故般若經云：『應无所住而生其心。』應无所住，本寂之體。而生其心，本智之用。但莫作意，自當悟入。努力努力！

問：本有今无，本无今有，三世有法，无有是處，其義云何？

答：從佛法東流已來，而有諸大德，皆斷煩惱爲本。

問：據何道理，斷煩惱非本？

答：據涅槃經云：文殊師利言，純隨心疑如來常住，以得知見佛性力故，便得无疑。若見佛性非爲常者，本未知時，應是无常。若本无常後亦應爾。何以故？如世間物，本无今有，已有還无。如是等物，悉皆无常。驗此經文，文殊所騰純隨疑者，卽疑佛性非常住法，不問煩惱，何故古今大德斷煩惱爲本，所以疑。

問：本有今无偈，其義云何？

答：涅槃經云：本有者，本有佛性；今无者，今无佛性。

問：既言本有佛性，何故復言今无佛性？

答：今言无佛性者，爲被煩惱蓋覆不見，所以言无。本无今有，本无者，本无煩惱；今有者，今日具有煩惱，縱使恆沙大却煩惱，亦是今有。三世有法，无有是處者，謂佛性不繼三世。

問：佛性何以不繼三世？

答：佛性體常故非生滅法。

問：是勿是生滅？

答：三世是生滅。

問：佛性與煩惱俱不俱？

答：俱雖俱，生滅有來去，佛性无來去。佛常故，猶如虛空。明暗有來去，虛空无來去。以爲无來去故，世无有不生滅法。

問：佛性與煩惱既俱，何故獨煩惱非本？

答：譬如金之與礦俱時而生。得遇金師，鑪冶烹鍊。金之與礦，當時各自。金則百鍊百精；礦若再鍊變成灰土。涅槃經，金喻於佛性，礦者喻於煩惱。諸大乘經論，具明煩惱爲客塵，所以不得稱之爲本。煩惱暗，如何得明？涅槃經云：只言以明破暗，不言以暗破明。若以暗破明者，卽應經論共傳；經論既无，此法從何而立？若以煩惱爲本，不應斷煩惱而求涅槃。

問：何故不斷煩惱（原性），而入涅槃？

答（原作者）：煩惱本自无斷，若指煩惱卽是涅槃，不應勸衆生具修六波羅蜜。斷一切惡，修一切善。若以煩惱爲本，不應棄本逐末。

涅槃經云：一切衆生，本來涅槃，无漏智性，本自具足。又譬如木性火性，俱時而生，得值燧人鑽搖，火之與木，當時各自。經云木者喻于煩惱，火者喻于佛性。涅槃經云：以智火燒煩惱薪。經云智惠卽佛性。故知諸經具有此文，明知煩惱「非」本。

問：何故涅槃經云，說本有者，本「有」煩惱；今无者，今无煩惱？又經云：本无者，本无摩訶般若，今有者，今有摩訶般若。

答：爲對五蔭色身，故以說煩惱爲本。又經云：爲化度衆生故，而作是說。亦爲聲聞譬支佛而作是說。又經云：梵志問佛，身與煩惱何者於先？佛言，身在先不可，煩惱在先不可，身與煩

惱俱亦不可。要須因煩惱然可有身，驗此經文，故知煩惱與身為本，非對佛性也。又經云：佛性故得稱為常。本非（今）是，本无今有。又經云：佛性者，无問无生，何以故？非色非不色，不長不短，不高不下，不生不滅，得稱為常。故以常故得為本。又經云：如暗室中有七寶，人亦不知有，為暗故不見。有智之人，然大明燈，持往照燎，悉得見之。是人見此七寶，終不言今有。佛性亦爾，非今始有，以煩惱故不見。謂言本无，亦如盲人不見日月，得值良醫療之，即便得見，為言日月本无今有。以盲故不見，日月本自有之。經云：一切衆生，未來之世，定得阿耨菩提，是名佛性。一切衆生，現在有煩惱諸結，是故不見，謂言本无。經云：有佛无佛，性相常住，以諸衆生煩惱覆故，不見涅

槃，便謂爲无。當知涅槃是常住法，常住法非本无今有。佛者，非蔭界入，非本无今有，非已有還无。從善因緣生，得見佛性，以得見佛性故，當知本自有之。

問：既言本自有之，何故不自見，要藉因緣？

答：如地下有水，若不施功掘鑿，終不得水。亦如摩尼之寶，若不磨治，終不明淨，故謂言非寶。涅槃經云：一切衆生，不因諸佛菩薩真善知識，方便指授，終不能得。若言自知者，无有是處。以不見故，謂言本无。佛性先非本无今有也。

真法師問：云何是常義？

答：无常是常義。

問：今問常義，云何答无常義？

答：因有无常，而始說常；若其无常无，常亦无常義。以是義故，得稱爲常。何以故？譬如長因短生，短因長立。若其无長，短亦不立。事相因故，義亦何殊？又，法性體不可得是常義。又虛空亦常義。

問：何故虛空是常義？

答：虛空无大小，无中邊，是故稱常義。謂法體不可得，是不有。能見不可得體，湛然常寂，是不无。是以稱「常」義。唯有无而論有，不有无而不无。若約法體中於无亦不无，於有亦「不」有，恆沙功德本是足，此是常義。又不大（原作太）不小是常義。謂虛空无大，不可言其大；虛空无小，不可言其小。今言大者，乃是小家之大；今言小者，乃是大家之小。此于未了人以

常无常而論。若約法性理，无常无无常，故得稱爲常。

戶部尚書王趙公（按王瑒封趙國公）以偈問三車義。宅中无有三車

（疑衍「有」字），露地唯得一，不知何所用，而說此三車？

答：三車在門外，說卽在宅中。諸子旣聞時，以得三車訖。今者在門外，先是乘車出。

重責：宅中旣得車，出外何須索？

答：諸子雖得訖，不知車是車，旣不自證知，所以門外索。

問：何家有人得道果，豈不自知乎？

答：下文自證，所得功德，不自覺知。

問：諸子不自知，容可門外索。父應知子得，何須更與車？

答：爲子不自知，以此門外索。長者今與車，還是先與者。

問：三車本无實，所說乃權宜，三者是舊車，般應得口物？

答：此車雖異號，方便權說三。前者說三車，三車本是一。

問：一車能作三，三車能作一。何不元說一，辛苦說三車？

答：若爲迷人說，三便作三車；若約悟人解，卽三本是一。

崔齊公問禪師坐一定以後，得幾時出定？

答：禪无方所，何有定乎？

問：旣言无定，何名用心？

答：我今定尙不立，誰道用心？

問：心定俱无，若爲是道？

答：只沒道，亦无若爲道。

問：旣无『若爲道』，何處得『只沒道』？

答：今言『只沒道』，爲有『若爲道』。若言无『若爲』，
『只沒』亦不存。

廬山簡法師問：何者是中道義？

答：邊是。

問：今問中道義，何故答邊是？

答：今言中道者，要因邊義……若不因邊義，中道亦不立。

禮部侍郎蘇晉問：何者是『大乘』，何者是『最上乘』？

答：菩薩卽是『大乘』。佛乘卽『最上乘』。

問：『大乘』『最上乘』有何差別？

答：大乘菩薩行檀波羅蜜，觀三事體空，五波羅蜜亦復如是，故名『大乘』。『最上乘』者，但本性空寂，卽知三事本自

性空，不復起觀。乃至六塵亦然，是名『最上乘』。

又問假緣起。

答：不立緣起。

問：若不立緣起，云何得知？

答：本空寂體上，自有般若智能知，故不假緣起。若立緣起，卽有次第。

問：然則更不假修一切行耶？

答：若得如此見者，萬行俱備。

問：見此性人，若起无明，成業結不？

答：雖起无明，不成業結。

問：何得不成？

答：但見本性清淨體不可得，卽業結自不生。

問：見有二山僧禮拜嵩山安禪師，師言：「趁粥道人」。有

一授記寺僧禮拜安禪師，師言：「惜粥道人」。問此二若爲？

答：此俱遣。

問：作沒生遣？

答：但離卽遣。

問：作沒生離？

答：只沒離，无作勿生離。

問：爲是心離，爲當眼離？

答：我今只沒離，亦无心眼離

問：心眼俱不見，應是盲人？

答：是盲者唱盲，他家見者元來不盲。經云：是盲者過，非日月咎。

張燕公問，禪師常說无念法，勸人修學，未審无念法有无？
答：无念不言有，不言无。言其有者，即同世有；言其无者，即同世无。是以无念不同有无。

問：喚作是物？

答：不喚作是物。

問：作勿生是？

答：亦不作勿生。是以无念不可說，今言說者，爲對問故；若不對問，終无言說。譬如明鏡，若不對像，鏡中終不現像。今言現像者，爲對物故，所以現像。

問：不對像照。

答：今言照者，不言對與不對，俱常照。

問：既言无形像，復无言說，一切有无，皆不可立。今言照者，復是何照？

答：今言照者，以鏡明故有此性，以衆生心淨故口然有大智惠光，照无餘世界。

問：作沒生得見无物，見无物喚作是物？

答：不喚作是物。

問：既不喚作是物，何佛性？

答：見不見无物是真見常見。

和上問澄禪師：修何法而得見性？

性。
答：先須學坐修定，得定以後，因定發惠，以智惠卽得見

問：修定之時，豈不要須作意不？

答：是。

問：既是作意，卽是識定，若爲得見？

答：今言性者，要須修定，若不修定，若爲見性？

問：今修定者，元是妄心修定，如何得定？

答：今修定者，自有內外照卽得見淨，以淨故卽得見性。

問：性无內外，若言內外照，元是妄心，若爲見性？經云：

若學諸三昧，是動非坐禪，心隨境界流，云何名爲定？若指此定爲是者，維摩詰卽不應訶舍利弗宴坐。

和尙問諸學道者：今言用（此下疑脫「心」字）者，用者爲是作意不作意？若是不作意，卽與聾俗无別。若言作意，是有所得者卽繫縛，故何由可得解脫？聲聞修空住空被「空」（空字原无，疑脫）縛。修定住定被定縛，修靜住靜被靜縛，修寂住寂被「寂」（原无寂字，疑脫）縛。是故般若經云：若取法相，卽着我人衆生受（壽）者。維摩經云：調伏心者，是聲聞法；不調伏心者，是愚人法。仁者用心是調伏。何名解脫？須陁洹亦調伏。斯陀含亦調伏。阿那含亦調伏。四聖三賢並皆調伏。若爲鑒別？如此定者，並未是真解脫法。

神足師問：真如之體以是本心，復无青黃之相，如何得識？
答：我心本空寂，不覺妄念起。若覺妄念者，覺妄自俱滅，

此則識心者。

問：雖有覺照，還同生滅，今說何法，得不生滅？

答：心起故遂有生滅起，心既自除，无相可假說。覺照已滅，自无卽不生滅。

弟子比丘无行問：无行見襄陽俊法師及諸法師等在和尚堂共論色不異空，空不異色，色卽是空，空卽是色，及龍女剎那發心，便成正覺，如是等義，无行於此有疑。

和上言：汝見諸法師作何問答？

白曰：見巖法師，俊法師等，何者是色不異空，空不異色。

俊法師借法師身，可明此義。何者是法師，復不是法師？乃至耳鼻等等，檢責皆不是法師，但有假名，求法師身，終不可得。不

可得卽空。假緣有故卽色。无行今所疑者，俊法師作如是解。伏願和上示其要旨。

和上言：法師所論，自作一家道理，若尋經意，卽未相應。謂俊法師說，乃析物以明空，不知心境高於須彌。汝今諦聽，爲汝略示：心起故卽色。不可得故卽空。又云：法性妙有故卽色，色妙无故卽空。經云：色不異空，空不異色，其義如是。又云：見卽色，見无可見卽空。經云：色卽是空，空卽是色。受相（想）行識，亦復如是。

又問：煩惱无量无边，諸佛菩薩曆劫修行，猶不能得，云何龍女剎那發心，便成正覺？

和上言：發心有頓漸，迷悟有遲疾。迷卽累劫，悟卽須臾。

此義難知，與汝先以事喻，後明其義，或可因此而得悟解。譬如一縷之絲，其數无量，若合爲繩，置于木上，利劍一斬，一時俱斷。絲數雖多，不勝一劍。發菩薩心人，亦復如是。若遇真正善知識以口方便直示真如，用金剛惠斷諸位地煩惱，豁然曉悟，自見法性本來空寂，惠利明了，通達无礙。證此之時，萬緣俱絕。恆沙妄念，一時頓盡。无邊功德，應時等備。金剛惠發，何得不成？

又問：見俊法師所說，龍女是權不得爲實，若是實者，刹那發心，豈能斷〔諸〕位地煩惱？見俊法師作如是說，无行尙疑，願和上再示。

和上言：前列絲喻以明，卽合盡見，何必更疑？花嚴云：十

信初發心，金剛惠便成正覺。菩提之法，有何次第？言龍女是權者，法華經圓頓不思議義有何威力？

无行又問五眼義：无行見俊法師講法華經，如來五眼，常在三昧，悉見諸佛國土无有二相，云何慧眼要從假入空？云何法眼乃從空入假？若如此者，皆是相因。若不因假即不能入空，若不因空即不能入假。當知入空即不假，入假即不空。空假二途，法慧殊隔。佛國圓真眼不應有異。如此見疑，伏乘決示。

和上言：人有利鈍，教有頓漸。法師所說，蓋爲迷人。若論如來五眼，實不如此。如來不同凡夫說有肉眼，見與凡夫不同。

復白和上曰，願垂決旨。

和上言：見色清淨爲肉眼，見清淨體名爲天眼，見清淨體於

諸三昧八萬四千諸波羅蜜門皆於見上一時起用名爲慧眼，見清淨體无无見名爲法眼，見非寂非非照名「爲」佛眼。

遠法師問：云何爲空？若道有空，空還質礙；若說无空，何而皈依？

答：爲未見性，是以說空。若見本性，空亦不有。如此見者名皈依。

和上言：見无念者，六根无染。見无念者，得向佛智。見无念者，名爲實相。見无念者，中道第一義諦。見无念者，恆沙功德，一時等備。見无念者，能主一切法。見无念者，即攝一切法。

苗侍郎問：若爲修道得解脫？

答：得无住心，卽得解脫。

侍郎云：太好，若爲无住？

答：金剛經有文。

又問：金剛經道沒語？

答：經云，復次，須菩提，諸菩薩摩訶薩應如是生清淨心。不應住色生心。不應住聲香味觸法生心。應无所住而生其心。但得无住心，卽得解脫。

侍郎問：无住若爲知見无住？

答：无住體上有本智，本智能知。命本智而生其心。

乾光法師問：何者是佛心，何者是衆生心？

答：衆生心是佛心，佛心是衆生心。

問：衆生心與佛心既无差別，何故衆生不言佛？

答：約不了人論有衆生有佛，若其了者，衆生與佛元不別。

問：常聞禪師說法與天下不同，佛法一種，何故不同？

答：實是佛法元亦不別。今日學者各見淺深有別，所以言道不同。

問：請爲說不同所由。

答：今嘗不同者，爲有凝心取定，或有住心看淨，或有起心外照，或有攝心內證，或有起心觀心而取於空，或有起覺滅妄，妄滅住覺爲究竟，或有起心而同於空，或覺妄俱滅，不了本性，住无託空。如此之輩，不可具說。本性虛无之理，時人不了，隨念卽成，是以不同。非論凡夫，如來說无爲一法一切賢聖而有差

別，何況今日一切諸學者，若爲得同？

問：金剛經中四句偈義，何者是？

答：見諸法師說，四句偈義或以八字爲句，卅二字爲四句，或五字爲句，或三字爲句，但以十二字得義。或有人取經後一切有爲法偈爲四句。或有人取『无我相，无人相，无衆生相，无壽者相』名四句義。无著菩薩云：「廣大第一常其心不顛倒爲一句義。」今卽不然，何以故？因有我相，始言无我相。因有人相，始言无人相。因有衆生相，始言无衆生相。因有壽者相，始言无壽者相。今此義不然，何以故？无无我相，（此處疑脫「无无人相」句）无无衆生相，无无壽者相，是真四句義。今見大智度論，經云：般若波羅蜜喻如炎聚，四面不可取，无取亦不取，是爲真取。此

卽真四句義。

鄭濬問：云何是道？

答：无名是道。

問：旣无名是道，何故言道？

答：道終不自言，言其道者，爲對問故。

問：道旣假名，无名是真不？

答：亦非真。

問：无名旣非真，何故言无名是？

答：爲有問故，始有言說。若不有問，終无言說。

魏州乾光法師問：金剛經云：善男子，善女人，受持讀誦此經，若爲人輕賤，是人先世罪業應墮惡道，以今世人輕賤，故是

人先世罪業則爲消滅者，其義云何？

答：持經人今得一切恭敬，供養，禮拜，今日雖得經受持讀誦，爲未得經已有重罪業障，今日持經是經威得力，故感得世人輕賤，能令持經人所有重罪業障，悉皆消滅。以得消滅故，尋得阿耨多羅三藐三菩提義理。先世罪業者，喻前念妄起心；今世人輕賤者，後念齊爲覺爲悔。起前妄心既滅，後悔亦滅。二念俱既不存，即持經功德具足，即是阿耨多羅三藐三菩提。云何覺爲輕賤者爲前念起妄？後覺亦是起心，雖名作覺，覺不離凡，故喻□□□□。

哲法師問：云何是「定惠等」義？

答：念不起，空无所有，名正定。能見念不起，空无所有，

名爲正惠。卽定之時是惠體，卽惠之時是定用，卽定之時不異惠，卽惠之時不異定。卽定之時卽是惠，卽惠之時卽是定。何以故？性自如故。卽是定惠等覺。（依下文王維問一條：覺當作學。壇經亦作學。）

嗣道王問：无念法是凡人修，是聖人修？若是聖人法，何勸凡夫修无念法？

答：无念法是聖人法。凡夫修无念法，卽非凡夫。

問：无者无何法，念者念何法？

答：无者无有云然，念者唯念真如。

問：念與真如真有何差別？

答：无差別。

問：旣无差別，何故言念真如？

答：言其念者，真如之用，真如者，念之體。以是義故，立无念爲宗。若見无念者，雖具見聞覺知，而常空寂。

志德法師問：禪師今教衆生，唯求頓悟，何故不從小乘漸脩？未有昇九重之臺，豈不由階漸而能登者？

答：恐畏所登者，不是九層之臺，恐畏登著塹土胡塚。若實是九層之臺，此是頓性義。念于頓中而如登九層之臺，要籍階漸，不向中而立漸義。理智兼懌，謂之頓悟。不由階漸而解，自然故，是頓性義。自心從本已來空寂者是頓悟。卽心无所住爲頓悟。存法悟心，心无所得是頓悟。知一切法是頓悟。聞說空，不著空，卽不取不空，是頓悟。聞說我，不著我，卽不取无我，是頓悟。不捨生死而入涅槃，是頓悟。故經云：有自然智，无師

智。理發者向道疾，外修者向道遲。出世有不思議事，聞說者卽生驚疑。在世不思議事有頓者，信不？

問：其義云何？

答：如周太公傳說，皆竿釣板築，〔簡〕在帝心，起自正夫，位頓登台輔，豈不是世間不思議事？出世不思議者，衆生心中具貪愛无明宛然者，遇真善知識，一念相應，便成正覺，豈不是出世不思議事？

又（疑此下有「經」字）云：衆生見性成佛道。又龍女須臾發菩提心，便成正覺。又欲令衆生入佛知見，不許頓悟，如來卽合徧說五乘。今旣不言五乘，唯言入佛知見，約斯經義，只顯頓門，唯存一念相應，實更非由階漸。相應義者，謂見无念者，謂了自性

者，謂无所得。以无所得，即如來禪。維摩詰言，如自觀身實相，觀佛亦然。我觀如來，前際不來，後際不去，今则无住。以无住故，即如來禪。

又經云，一切衆（生），本來涅槃，无漏智性，本自具足。欲善分別自心現與理相應者，離心意識，離五法三自性八識二无我，離外見內見，離有无二法，畢竟平等，湛然常寂，廣大无邊，常恆不變。何以故？本自性清淨體不可得故。如是見者，即得本性。若人見本性，即坐如來地。如來（是）見者，離一切諸相，是名諸佛。如是見者，恆沙妄念，一時俱寂。（如）是見者，恆沙淨妙功德，一時等備。如是見者，名无漏智。如是見者，名一字法門。如是見者，六度圓滿。如是見者，名法眼淨。

如是見者，爲无所得，卽真解脫，卽同如來知見，廣大深遠，无差別故。知者，是如來應正遍知。如是見者，名放大智惠，光照无餘世界。所以者何？世界者，卽心也。言空寂，更无餘念，故言照无餘世界。

諸學道者，心无青黃赤白，亦无出入去來及遠近前後，亦无作意，亦无不作意。如是者爲之相應也。若有出定入定及一切境界，非論善惡，皆不離妄心；有所得並是有爲，全不相應。

決心證者，臨三軍際，白刃相向下，風刀解身，日見无念，堅如金剛，毫微不動。縱見恆沙佛來，亦无一念喜心；縱見恆沙衆生一時俱滅，亦不起一念悲心。此是大丈夫，得空平等心。

若有坐者，「凝心入定，住心看淨，起心外照，攝心內

證」者，此障菩提，未與菩提相應，何由可得解脫？不在坐裏！若以坐爲是，舍利弗宴坐林間，不應被維摩詰訶。訶云：「不於三界觀身意，是爲宴坐。」但一切時中見无「念」者，不見身相，名爲正定。不見心相，名爲正惠。

常州司戶元忠直問：云何爲空，云何爲不空？

答：真如之體不可得，名爲空。能見不可得體，湛然常寂，有恆沙之用，故言不空。

蔣山義法師問：一切衆生皆有真如之性，中間或有見不見，云何是差別？

答：衆生雖有如是真如之性，亦如摩尼之寶，雖含光性，无人摩治，終不明淨。差別之相亦復如是。一切衆生，不遇諸佛菩

薩善知識教令發心，終「不」能見。

義圓法師問：雖說真如无有形相，使我衆生云何得入？

答：真如之相，卽是本心。雖念无有能念可念，雖說无有能說（此下疑脫「可說」二字），是名得入。

廬山簡法師問：見雖行，還同生滅；今修何法，得不生滅？

答：今言見者，本无生滅。今言生滅者，自是生滅人見。若无「生」滅，卽是不生滅。

潤州司馬王幼林問：云何是无法可說是名說法？

答：般若波羅蜜體不可得，是无法可說。般若波羅蜜體自有智照，見「不」可見得體，湛然常寂，有恆沙之用，是名說法。

牛頭山寵禪師問：懺罪滅不？

答：見无念者，業自不生。何計妄心，而更別懺？今欲懺悔者，懺是主。

問：云何是主？

答：主者，主於滅。

羅浮懷迪師問：一切衆生本清淨，何故染生死法而不能出離三界？

答：謂不覺自體本來空寂，反隨妄起，結業受口造惡之徒，蓋不可說。修道之輩於法亦迷，唯種人天因緣，不求究竟解脫。人不遇諸佛菩薩真正善知識，何由免得輪迴等苦？

問：口起口滅念念義法流者非動念。

答：菩薩向菩提道，其心念念不住。譬如燈焰焰相續自不

斷，非燈造焰，何以故？謂菩薩趣向善提，念念相續，不間斷故。

問人發（？）債在南陽郡，見侍御史王維，在臨湍驛中屈和上及同寺慧澄禪師語經數日。問：本性本自口，和上若爲修道得解脫淨？若更起心？

和上答：衆生若有修，卽是妄心，不可得解脫。

王侍御驚愕云：『大奇。曾聞諸大德言說，皆未有作此說法者。』乃謂發（？）太守，張別駕，袁司馬等：『南陽郡有好大德，有佛法甚不可思議。』

綬公云：此二大德見解不同。

王侍御曰：何故不同？

和上答：今言不同者，爲澄禪師要先修定，得定以後發惠。會則不然。今已共侍御語時，卽定惠等。涅槃經云：定多惠少，增長无明。惠多定少，增長邪見。定惠等者，名見佛性。故言不同。

王侍御問：作勿生是定「惠」等？

和上答：今言定者，體不可得。今言惠者，能見不可得體，湛然常寂，有恆沙之用。卽是定惠等學。

王侍御共澄禪師語，禪師語王侍御云：「惠澄與會閣黎同，□□道不同？」王侍御乃語和上曰，「何故不同？」

和上答：言不同者，爲澄禪「師」先修得定，以後發惠。會卽不然，正共侍御語時，卽定惠等。是以不同。

侍御曰：闍梨只沒口道？

答：一纖毫塵不得客語。

又問：何故不得客語？

答：今實不同，若許道同，卽是客語。

牛頭山袁禪師問：佛性遍一切有情，不遍一切无情。聞先輩

大德言：「青青翠竹，盡是法身；鬱鬱黃花，无非般若。」今何故言獨遍一切有情，不遍一切无情？

答：豈將青青翠竹同功德法身，鬱鬱黃花等般若之智？若言青竹黃花同法身般若，如來於何經中爲青竹黃花授善提記？若將青竹黃花同法身般若者，此卽是外說，何以故？爲涅槃經云：无佛性者所爲无情物是。

蘇州長史唐法通問：衆生佛性與佛佛性同異？

答：亦同亦異。

問：何故亦同亦異？

答：言其同者如金，言其異者如椀盞等器。

問：似何物？

答：不似物。

問：既不似物，何故喚作佛性？

答：不似物喚作佛性，若似物則不喚作佛性。

廬山簡法師問：明鏡高臺能照，萬像悉現其中，若爲？

答：「明鏡高臺能照，萬像悉現其中」，古德相傳，共稱爲妙。今此門中未許此爲妙。何以故？明鏡能照萬像，萬像不見其

中，此將爲妙。何以故？如來以无分別智，能分別一切；豈將有分別心即分別一切？

揚州長史王怡問：世間有佛无佛？

答：不可定有，不可定无。

問：何故不可定有，不可定无？

答：不可定有者，文殊般若經文：「般若波羅蜜不可得，菩提涅槃不可得，佛亦不可得。」故言不可定有。不可定无〔者〕，涅槃經云：「有佛，性相常住，以諸衆生從善因緣方便得見。」故言不可定无。

行律師問：「受諸觸如智證」云何？

答：受諸觸者，言本不動。如鏡中有像，悉現鏡中。鏡无動

故，萬像種種施爲，明鏡心受觸。如智證者，卽本覺智也。本智能知妙有本覺智性，故稱爲智證。借牛角爲喻：立成正角之時，不得稱如意；正如意之時，不可卽稱爲角。角則雖合如意性，未減角之時，不可稱如意。如意雖同覺（角）所成，正如意不可稱爲覺（角）。故經云：「滅覺道成。」又云：「若見遍，卽覺照亦不立。」今存覺照者，爲見聞遍及。若斷清淨體，何所覺，何所照？人（以）世物爲有，我以世物爲无，人以虛空爲无，我以虛空爲有。何以故？世物緣合卽聚，緣散卽離，遇火卽焚，遇水卽溺，不久破壞，是以言无。虛空火不能焚，水不能溺，不可破壞，不可離散，是稱爲有。亦稱之爲常。

相州別駕馬擇在□□問：天下應帝庭僧及道士皆決釋疑法口

未審禪師決釋疑□。

答：神會比者亦決諸人從不落莫。未審別駕疑是勿？

別駕言：應帝庭僧皆說因緣，不說自然；天下道士唯說自然，不說因緣。

答：僧立因緣，不立自然者，僧之愚過。道士唯立自然，不立因緣者，道士之過（愚）過。

別駕云：僧家因緣可知，何者是僧家自然？道家自然可知，何者是道家因緣？

答：僧家自然者，衆生本性也。又經云：「衆生〔有〕自然智，无師智。」謂之自然。道士因緣者，道能生一，一能生二，二能生三，從三生萬物，因道而生。若其无道，萬物不生。今言

萬物者，並屬因緣。

內鄉縣令張萬頃問：真如似何物？

答：比來諸大德，皆言不可遷變爲真如；神會不然，无可遷變爲真如。比來諸大德皆言兩物相「似」爲真如；神會不然，无物相似曰「真」如。

問：性是有无？

答：佛性非邊義。

〔問非邊義〕

答：不有不无，是故非邊。

問：云何是不有，云何是不无？

答：不有者，不言於不有。不无者，不言於不无。是故二俱

不可得，故稱非邊義。

門人蔡鎬問，見武皎問忠禪師中道義，問「有无雙遣，中道亦亡」，如是問五六十度。忠禪師答言是空。又問：「空便是有是沒物？」答：「相非相更有俱生識。」問：忠禪師作如是答，皎將此問轉問和上。

和上云：武八郎從三月至十月已來唯問此義，神會今說與忠禪師又別。

武皎云：何故別？

和上言：「有无雙遣中道亦亡」者，是无念，无念卽是一念，一念卽是一切智，一切智者卽是甚深般若波羅蜜，甚深般若波羅蜜卽是如來禪。是故經云：善男子何等觀如來平等。維摩經

云：如自觀身實相，觀佛亦然。然我觀如來，前際不來，後際不去，今則无住。以无住故，則如來禪，卽第一義空。若菩薩摩訶薩如是思惟觀察，上下昇進，自覺聖智。

洛陽縣令徐鏐問：一切諸經品，諸佛阿耨多羅三藐三菩提法皆從此經出，未審佛於先，法於先？佛若在先，佛與何教而成道？法若在先，法是何人說？答：若論文字法，則佛於先，法後。若寂滅法卽佛後法先。經云，諸佛之師，所謂法也。以法常故，諸佛亦常。若論裏教者，經說，衆生有自然智，无師智。若衆生承此自然智，任運修習，證寂滅法得成佛，亦遂將法轉教化衆生，承佛教化，得成正覺。

南陽太守王弼（弼）問楞伽經云生住異滅義。

答：此義有二種。

問：何爲二種？

答：人受胎已爲生，長至世爲住，髮白面皺爲異，无常到爲滅。又如穀子種於土下卽含生義。生卽異卽住。其生義生已卽異。未生時是異義，卽生時已含滅義。若菩薩摩訶薩發般若波羅蜜心，卽具此四相。

又〔問〕：禪師說通？爲是宗通？

答：說通宗亦通。

又問：若爲說通，若爲說是宗通？

答：口說菩提，心无住處；口說涅槃，心有生滅；口說解脫，心有繫縛，卽是說通宗不通。

又問：若爲是宗通？

答：但了本自性空寂，更不復起觀，卽是宗通。

問：正說之時，豈不是生滅不？

答：經云，能善分別諸法相於第一義而不口。

中天竺國梵僧伽羅蜜多三藏弟子康智圓問曰：和上，多劫有緣，口口口口生死事大，念念无常，懷疑日深，不敢諮問，唯願慈悲，許申心地。

和上答：汝若有疑，恣意當問。

智圓問：一切衆生皆云修道，未審修道者一生得成佛道不？

和上答言：可得。

又問：云何可得？

答：如摩訶衍宗，恆沙業障，一念消除，性體无生，剎那成道。何況一生而不得耶？

又問：云何剎那頃修習卽得成佛？願斷此疑。

答：言修習卽是有爲諸法，計屬无常，无常者口離生滅。

又問：一切諸佛，修習果滿，得成佛道；今言不假修習，云何可信？

答：夫所信行修習，不離於智覺，既有智覺，卽有照用，如是因果宛然，生滅本无，何假修習。

又問：諸佛成道，皆因智覺，今離智覺，何者是道？

答：道體无物，復无比量，亦无智覺照用，及動不動法；不立心地意地，亦无去來，无内外中間，復无處所，非寂靜，无定

亂，亦无空名，无相，无念，无思，知見不及，无證者，道性俱无所得。

又問：无所得，知見不及，云何而得解脫？

答：三事不生，是即解脫。

又問：云何三事不生？

答：心不生即无念，智不生即无知，惠不生即无見，通達此理者，是即解脫。

又問：无智既有，云何不生知智見无念？

答：言心定，不言自定，即是无念。定惠更无分別，即是无智。惠定諸見不生，是即无見。非因果法，通達无我，明知生者妄生，滅者妄滅。

又問：諸佛皆從因果得成佛道，今云言非因「果」法，云何得成師師相授？

答：大乘言下悟道，初發心時，便登佛地，无去來今，畢竟解脫。

問：何者是大乘禪定？

答：大乘定者：不用心，「不看心」（依下文四問的次第，疑此處有此三字），不看靜，不觀空，不住心，不澄心，不遠看，不近看，无十方，不降伏，无怖畏，无分別，不沉空，不住寂，一切妄相不生，是大乘禪定。

問：云何不用心？

答：用心卽有，有卽生滅。无用口无，无生无滅。

問：何不看心？

答：看卽是妄，无妄卽无看。

問：何不看淨？

答：无垢卽无淨，淨亦是相，是以不看。

問：云何不住心？

答：住心卽假施設，是以不住。心无處所。因汝所問，一切
修道者同悟。

民國十八年九月廿八日胡適校訖。

同年十二月六夜三次校訖。

跋神會語錄第一殘卷

胡適

此卷是伯希和 (Pelliot) 携去的敦煌寫本第 3047 號的前幅。原無題目。我在一九二六年九月十八日在巴黎國家圖書館發見此卷，考定爲荷澤大師神會的語錄，其証據甚多，如

- (1) 中有「荷澤和尚與拓拔開府書」，自稱「神會」。
- (2) 卷中自稱「神會」之處甚多。
- (3) 卷中有自稱「會」之處。
- (4) 卷中答王趙公「三車」之間，見宗密所作神會略

傳，見圓覺大疏鈔卷三下，更是重要証據。

(5) 宗密圓覺大疏鈔卷三下云，「頓悟煩惱本無，即名爲斷。如一縷之絲，不勝一劍而頓斷。」原註云，「此是荷澤所舉之喻。」按此喻全文今見此卷答比丘无行問一章。這也是重要証據。

(6) 卷中有與遠法師問答的話，遠即崇遠，見於當時記載如歷代法寶記等。

(7) 此卷後幅爲獨孤沛之「菩提達摩南宗定是非論」，很可以供給不少的証據。

故我題此卷爲神會語錄第一殘卷。

此卷之首似有殘脫的一紙或數紙。開卷十九行也殘缺了許多

字。但細看此十九行，其前九行所記問答均與南宗定是非論所記問答大略相同，可以互相補校。如第一行遠法師問此是莊嚴不，即是定是非論所記論屏風一段。神會答語，兩卷相同，可以互校。下文「嬌怒是道」一段，也見於定是非論，可以校補。是此九行雖殘闕而實未殘闕。

此卷爲神會語錄最長的卷子，約有一萬三千餘字。合之第二及第三殘卷，及所謂「顯宗記」之敦煌寫本，約共有二萬多字。神會爲南宗奮鬥最力，兩次遭貶謫，而終得勝利，貞元間敕定慧能爲第六祖，神會爲第七祖。南宗之代北宗爲禪宗正統，可說是神會一人之功。其功業之重要，遠在懷讓行思之上。而後來馬祖一支盛行天下，神會之嗣漸漸泯滅無聞。雖有大師如宗密，也終

不能恢復那已墜之緒。當日所尊爲第七祖者，千餘年來，已成了一個若有若無的人物。他的著作，除了景德傳燈錄所收一篇似真似僞的「顯宗記」之外，已無半紙隻字流傳於世。豈料敦煌石室之中竟保存他的語錄至二萬字之多，歷九百年而不壞，到我們手裏都一一發見，使我們今日得重見南宗之聖保羅的人格言論，使我們今日得詳知他在當日力爭禪門正統的實在狀況，此豈非神會此卷中所謂「世間不思議事」之最不思議的嗎？

此卷中有張燕公問語，張說死在開元十八年。卷首又有崇遠問語，與南宗定是非論所記滑臺大雲寺的辨論相同，事在開元廿二年。大概此卷所記不是一時的問答，乃是彙集各時期的記載而成的。卷中無安史亂後的事，又稱王維之官爲「侍御史」，皆可

証此卷所記在天寶末年以前。王維作慧能碑文，末段有云：

弟子曰神會，遇師於晚景，聞道於中年，廣量出於凡心，利智踰於宿學，雖末後供，樂最上乘。先師所明，有類獻珠之願；世人未識，猶多抱玉之悲。謂余知道，以頌見託。……

「抱玉之悲」似是指神會受貶謫的事，也在天寶大亂以前。

此卷中記神會的教義最詳細，在中國佛教史上最為重要，我在神會傳裏另有專篇敘述他的教義。

*

*

*

此卷無他本可校，我細細整理，稍可誦讀。校讀之例如下：

(1) 明知爲脫落之字，用「」表之：

如 本〔有〕煩惱

(2) 明知爲誤字，於其下用()註明應改正之字：

如 我人衆生受(壽)者

(3) 寫本有殘闕，或不可辨認之字，用□□表之。

(4) 有疑之處，用(？)表之。

(5) 重要的校改，均加校語，用()表之。

此卷我在一九二六年，有摘鈔本；又有影印本。因原卷紙色太暗，故影印本偶有模糊之處，幸重要問答皆有鈔本可校；其有一二處，影印本不可讀，而道遠不及用原卷細校，將來重到巴黎，當細細重校。

民國十八年十二月十八日。

卷二

神會語錄第二殘卷

——菩提達摩南宗定是非論——

巴黎藏敦煌寫本

胡適校寫

菩提達摩南宗定是非論

并序

獨孤沛撰

弟子於會和上法席下見與崇遠法師論義，便修。從開元十八，十九，廿年，其論本並不定，爲修未成，言論不同。今取廿一載本爲定。後有師資血脈傳，亦在世流行。

歸命三寶法，法性真如藏，

真身及應化，救世大悲者。

宗通立宗通，如月處虛空。

唯傳頓教法，出世破邪宗。

問曰，有何因緣而修此論？

答曰，我聞心生卽種種法生，心滅卽種種法滅者，一切由己妄。己卽凡，古聖皆□□□□情逐□。修无生以住生。學人迷方，欲不動而翻動。是非標競□□□□□□□□卽我襄陽神會和上，悟无生法忍，得无礙智，說上乘法，誘諸衆生，教道衆生。教道迴向者，若百川赴海。於開元廿二年正月十五日在滑臺大雲寺設無遮大會，廣資嚴飾，昇師子坐，爲天下學道者說梁朝婆羅門僧學菩提達摩是南天竺國國王第三子，少小出家，智惠甚深，於諸三昧，獲如來禪。遂乘斯法，遠涉波潮，至於梁武帝。武帝問法師曰，「朕造寺度人，造像寫經，有何功德不？」達摩答，「無功德。」武帝凡情不了達摩此言，遂被遣出。行至魏朝，便遇惠可，時世，（此是卅字。續僧傳記惠可初遇達摩，「年登四十」。敦煌本歷代

法實記作「時年卅」。此處似亦當作「卅」。俗姓姬，武牢人也。遂與菩提達摩相隨至嵩山少林寺。達摩說不思法（此句疑有脫誤），惠可在堂前立。其夜雪下，至惠可要（腰），惠可立不移處。達摩語惠可曰，「汝爲何此間立？」惠可涕淚悲泣曰，「和上從西方遠來至此，意說法度人。惠可今不憚損軀，志求勝法。唯願和上大慈大悲。」達摩語惠可曰，「我見求法之人，咸不如此。」惠可遂取刀自斷左臂，置達摩前。達摩見之（曰），「汝可。」在先自神光，因此立名，遂稱惠可。（神光之名，不見於續僧傳。神會始造此說，後來傳燈錄即採用此說。）

深信堅固，棄命損身，志求勝法，喻若雪山童子捨身命以求半偈。達摩遂開佛知見，以爲蜜契，便傳一領袈裟，以爲法信，授與惠可。惠可傳僧璨，璨傳道信，道信傳弘忍，弘忍傳惠能，六

代相承，連綿不絕。

又見會和上在師子座說：「善提達摩南宗一門，天下更無人解。若有解者，我終不說。今日說者，爲天下學道者辨其是非，爲天下學道者定其旨見。」

有如此不思議事，甚爲奇囑（囑？）。君王有感，異瑞來祥，正法重興，人將識本，所以修論。（序似至此止，以下爲論本文。）

于時有當寺崇遠法師者，先兩京名播，海外知聞。處于法會，詞若湧泉，所有問語，實窮其原。提婆之後，蓋乃有一。時人號之「山東遠」，豈徒然耳。遠法師乃於是日來入會中，揚眉亢聲，一欲戰勝。□□□□□著屏風，稱有官客擬將著侍。和

上言，此屏風非常住家門者，何乃折破場，將用祇承官客。于時崇遠法師提和上手而訶曰，禪師喚此以爲莊嚴不？和上答言，是。

遠法師言，口來說莊嚴，卽非莊嚴。

和上言，經云，所說不盡有爲，不住无爲。

法師重徵已（以）何者不盡有爲，不住无爲。

和尚答，不盡有爲者，從初發心，坐菩提樹，成等正覺，至雙林，入涅槃，於其中一切法悉皆不捨，卽是不盡有爲。不住无爲者，修學空不以空爲證，修學无作，不以作爲證，卽是不住无爲。

法師當時无言，良久乃語。

法師曰，嬉怒是道，不在莊嚴。

和上語法師，見在俗人應是得道者。

遠法師言，何故指俗人以爲得道？

和上言，法師所言嬉怒是「道」，俗人並是行嬉欲人，何故不得道？

遠法師問，禪師解否？

和上答，解。

法師言，解是不解。

和上言，法華經云，「吾從成佛已來，經无量无边阿僧祇劫」，應是不成佛，亦應不經无量无边阿僧祇劫？

遠法師言，此是魔說。

和上言，道俗總聽，從京洛已來，至于海隅，相傳皆許遠法師解義聰明，講大乘經論更無過者。今日喚法華經是魔說，未審何者是佛說？

法師當時自知過甚，對衆忙然，良久，欲重言。
和上言，脊梁着地，何須重起？

和上語法師，神會今設无遮大會，兼莊嚴道場，不爲功德，爲天下學道者定「宗」旨，爲天下學道「者」辨是非。

和上言，神會若學攬机口口，卽是法師。法師若學神會，經三大阿僧祇劫，不能得成。

和上出語，左右慚惶，相顧无色。然二大士誰（雖）相詰問，

並皆立未坐，所說微妙，尙未盡情。時乾光法師亦師僧中一，見遠論屈，意擬相挾，乃命是人令置牀机，更請堅宗，重開談論。遂延和上及遠法師坐，和上平坐講禪與物无物无競，縱欲談論，辭讓久之。于時有府福先寺師，荷澤寺法師，及餘方法師數十人，齊聲請禪師坐，咸言，禪師就坐。今日正是禪師辨邪正定是非日。此間有四十餘箇大德法師論師爲禪師作證義在。

和上固辭不已，時乃就坐。然明鏡不疲於屢照，清流豈憚於風激？勝負雖則已知，衆情固將難口。和上以无疑慮，此日當仁。遠法師重問曰，禪師用心於三寶四果人等在何位地？和上言，在滿足十地位。

遠法師言，初地菩薩分身百佛世界，二地菩薩分身千佛世

〔界〕，乃至十地菩薩分身无量无边萬億佛世界。禪師既言在滿
足十地位，今日爲現少許神變。望遠此意執見甚深，特爲見悟至
玄，所以簡證如（下闕）

民國十八年十一月二十四夜，胡適校寫畢。

跋南宗定是非論殘卷

胡適

此卷是伯希和 (Pelliot) 携去的敦煌寫本第 3047 號的後幅，
題爲

菩提達摩南宗定是非論 并序 獨孤沛撰

按宗密圓覺大疏鈔卷三下有神會略傳，中有云：

因洛陽詰北宗傳衣之由，及滑臺演兩宗真僞，與崇遠等
持論一會，具在南宗定是非論中也，便有難起，開法不
得。

此中「與崇遠等持論一會，具在南宗定是非論中也」十八個字本是註文。因原傳已是註文，用雙行寫，故小註皆無法表出，遂和傳文相混了。宗密所見的「南宗定是非論」所記乃是神會與崇遠等辯論的一會，正和此卷相合。神會在滑臺大雲寺定宗旨的大會是中國佛教史上的一件最偉大的事，而一千二百年來，禪宗史傳記此事或很簡略（如宗密），或完全不提及（如宋僧傳，如景德傳燈錄），遂使此空前壯舉泯沒無聞。今日幸有此殘卷出現，使我們知道當日大雲寺盛會的情形，故是很可寶貴的史料。

此卷前爲序文，完整無缺。後方本論殘闕似不少。巴黎國家圖書館另有神會語錄殘卷一卷，紙色字跡與此卷都不相同，然其中所記也是神會和崇遠的問答，問答的內容也是爭論南北兩宗法

統宗旨的問題。我疑心那一卷也是南宗定是非論別本的後半，但我此時無法證明，故暫編此卷爲神會遺集第二卷，那一卷爲第三卷。

此卷中明明記載滑臺大雲寺定宗旨的大會是在開元廿二年，
(西曆七三四)正月十五日。但獨孤沛的自序開首便說：

弟子於會和上法席下見與崇遠法師論義，便修。從開元十八，十九，廿年，其論本並不定，爲修未成，言論不同。今取廿一載本爲定。後有師資血脈傳，亦在世流行。

此一段很不容易懂得。我們初看此段，以爲此卷所記應是開元十八年以前的事，至少應該是開元廿一年以前的事。何以此卷分明

說定宗旨之會在開元廿二年正月呢？究竟此會在何年呢？究竟此序的首段應該怎樣解釋呢？

我的意見是，記者獨孤沛的文理不明白，故敘述不清楚。他的意思似是要說他先後共有三部記錄神會的書：一是記錄神會在滑臺大雲寺和崇遠法師辨論的，即是此卷。二是開元十八年至廿一年的神會語錄，自十八年修起，以廿一年本爲定，其體裁略如敦煌寫本神會語錄第一殘卷。（第一殘卷中有張燕公問一條，張說死在開元十八年，此條問答必是開元十八年本所有的。但其中又有與崇遠問答諸條，有與此卷相同的，那又是廿二年以後所增修的本子了。）三是師資血脈傳。——如此解釋，似乎可通。否則種種矛盾都不能消除了。

然而還有一點小困難。敦煌本歷代法寶記（大正大藏經五十一卷，一

八五）無相禪師傳中說：

東京荷澤寺神會和上……開元中，滑臺寺爲天下學道者定其宗旨。會和上云，「更有一人說，會終不敢說。」爲會和上不得信袈裟。天寶八載中，洛州荷澤寺亦定宗旨，被崇遠法師問，「禪師於三賢十聖修行，證何地位？」會答曰，「涅槃經云，南無純陀，南無純陀，身同凡夫，心同佛心。」

据此，神會在滑臺及東京兩次定宗旨，前次在開元時，後次在天寶八年（七四九），兩次相隔十餘年，何以兩次皆有崇遠的質問？「證何地位」的一問見於此卷的最後一條。何以相隔十餘年所問仍相同呢？

歷代法寶記出於成都保唐寺無住一派的和尙。此派源出於弘忍門下智詵，智詵傳處寂，處寂傳無相，是爲淨衆寺一派。無相又傳無住，是爲保唐寺一派。此兩派本來各有他們的獨到之處，其教義見於宗密圓覺大疏鈔卷三下。但當那南北諸宗爭法統的時代，各宗皆不免有爭正統的野心。後來曹溪荷澤爭得正統之後，人人都自附於南宗以自重。智詵的後人便造出一種奇怪的法統史，說慧能的「傳信袈裟」呈上武則天皇帝，則天賜與智詵，智詵帶回蜀中，以次傳授，遂到了保唐寺無住一派手中。歷代法寶記即是記「信袈裟」流傳的歷史，故說神會和上「不得信袈裟」，因爲袈裟已在蜀中了。此派和尙著書的本意即是僞造歷史，故他們引神會的話，雖然大體出於南宗定是非論，而年代纏不清楚，

遂把神會與崇遠的辨論移作東京荷澤寺的事，並不足奇怪。

故我仍信神會在滑臺與崇遠辨論的大會是在開元廿二年正月。

民國十八年十一月廿五日稿

十九年一月三日改稿

卷三

神會語錄第三殘卷

巴黎藏敦煌寫本

胡適校寫

傳授人不？和尚答

應自知。遠師問，如此教門豈是佛

頓漸不同，所以不許。我六代大師一一皆言單刀直入，直了見性，不言階漸。夫學道者須頓悟漸脩，不離是□□得解脫。譬如母頓生子，與乳，漸漸養育，其子智惠自然增長。頓悟見佛性者，亦復如是。智惠自然漸漸增長，所以不許。

遠師問，嵩岳普寂禪師，東岳降魔禪師，此二大德皆教人「凝心入定，住心看淨，起心外照，攝心內證」，指此以爲教門。禪師今日何故說禪不教人「凝心入定，住心看淨，起心外照，攝心內證」？何名爲坐禪？

和尚答曰，若教人「凝心入定，住心看淨，起心外照，攝心

道，依止何處。秀和尚云：「韶州有大善知識，元是東山忍大師付屬，佛法盡在彼處。汝等諸人如有不能自決了者，向彼決疑，必是不可思議，卽知佛法宗旨。」又普寂禪師同學西京清禪寺僧廣濟景龍三年十一月至韶州，經十餘日，遂於夜半入和尚房內，偷所傳袈裟，和尚喝出。其夜惠遠玄悟師聞和尚喝聲，卽起看。至和尚房外，遂見廣濟師把玄悟師手，不遣作聲。其惠遠玄悟等入和尚房看和尚，和尚云，「有人入房內，伸手取袈裟。」其夜所是南北道俗並至和尚房內，借問和尚入來者是俗是僧。和尚云，「唯見有人入來，不知是僧是俗。」衆人又問是南人北人。和尚實識入房人，恐有損傷，遂作此語。和尚云：「非直今日。此袈裟在忍大師處三度被偷。忍大師云，其袈裟在信大師（處）」

一度被偷。所偷者皆不得。因此袈裟，南北道俗極其紛紜，常有□□相向。」

遠師問：普寂禪師名字蓋國，天下知聞，衆口共傳，不可思議。如此相非斥，豈不與身命有讎？

和尚答曰：讀此論者不識□□，謂言非斥。普寂禪師與南宗有別。我自料簡是非，定其宗旨。我今謂弘揚大乘，建立正法，令一切衆生知聞，豈惜身命？

遠師問：脩此論者不爲求名利乎？

和尚曰：脩此論者，生命尚不惜，豈以名利關心？

遠師問：唐國菩提達摩既稱其始，菩提達摩西國復承誰後？

又經幾代？

和尚曰：菩提達摩西國承僧伽羅叉，僧伽羅叉承須婆蜜，須婆蜜承優婆崛，優婆崛承舍那婆斯，舍那婆斯承末田地，末田地承阿難，阿難承迦葉，迦葉承如來付。唐國以菩提達摩爲第八代。西國有般若蜜多羅承菩提達摩後。唐國惠可禪師承菩提達摩後。自如來付西國與唐國，總經有一十三代。

遠師問：據何得知菩提達摩西國爲第八代？

和尚曰：據禪經序中，具明西國代數。又惠可禪師親於嵩山少林寺問菩提達摩，答一如禪經序中說。

遠師問：西國亦傳衣不？

和尚云：西國不傳衣。

遠師問：西國何故不傳衣？

和尚曰：西國多是得聖果者，心無矯詐，唯傳心契。漢地多是凡夫，苟求名利，是非相雜，所以傳衣示其宗旨。

遠師問：禪師修何法，行何行？

和尚曰：修般若波羅蜜法，行般若波羅蜜行。

遠師問：何故不脩餘法，不行餘行，唯獨修般若波羅蜜法，行般若波羅蜜行？

和尚答曰：修學般若波羅蜜者，能攝一切法。行般若波羅蜜者，是一切行之根本。

金剛般若波羅蜜，

最尊最上最第一，

无生无滅无去來，

一切諸佛從中出。

和尚告諸道俗知識等：若欲得了達甚深法界，直入一行三昧者，先須誦持金剛般若波羅蜜經，修學般若波羅蜜法。何以故？誦持金剛般若波羅蜜經者，當知是人從小功德來。譬如帝王生得太子，若同俗例者，无有是處。何以故？爲從最貴處來。誦持般若波羅蜜經者，亦復如是。是故金剛般若波羅蜜經云：不於一佛二佛三四五佛而種善根，已於无量百千萬億佛所種諸善根，得聞如是言說章句，乃至一念生淨信者，如來悉知悉見是人，何況書寫受持讀誦爲人演說。是故勝天王般若經云：云何菩薩摩訶薩學般若波羅蜜通達甚深法界？佛告勝天王言：「大王，卽是如實。」「世尊，云何如實？」「大王，卽不變異。」「世尊，云

何不變異？」「大王，所謂如如。」「世尊，云何如如？」「大王，此可智知，非能言說。何以故？過諸文字，无此无彼，離相无相，遠離思量，過覺觀境。是爲了達甚深法界。」勝天王般若經云：般若波羅蜜无有一法可爲譬喻。若善男子善女人信受般若波羅蜜者，所收功德不可思量。若此功德有色有形者，空界不容。以般若波羅蜜如實見名爲證。以智通達名爲至。假使一切衆生皆住十地，入諸三昧觀，如來定不能測量。

諸知識，必須誦持金剛般若波羅蜜經。是爲一切諸佛母經，亦是一切諸法祖師。恆沙三昧，八萬四千諸波羅蜜門，皆從般若波羅蜜生。必須誦持此經。何以故？般若波羅蜜是一切法之根本。譬如大海之內，所有一切諸寶皆因摩尼寶力而得增長。何以

故？是大寶威德力故。修學般若波羅蜜者，亦復如是。一切智慧皆因般若波羅蜜而得增長。誦般若波羅蜜經者，譬如皇太子，捨其父皇，於他人處而求得王位者，无有是處。故小品經云：復次，須菩提，諸菩提諸經不能至薩波若海。若菩薩捨般若波羅蜜而讀誦之餘，是菩薩捨本而取枝葉。是故勝天王般若經云：佛告勝天王言：大王，菩薩摩訶薩修學一切法通達一切法者，所謂般若波羅蜜。般若波羅蜜亦號一切諸佛祕藏，一號爲總持法，亦是大明咒，是大神咒，是无上咒，是无等等咒，能除一切苦，真實不虛。故三世諸佛皆依般若波羅蜜多，故得阿耨多三藐三菩提。是故金剛般若波羅蜜經云：舉恆河中沙，一沙爲一恆河，爾許恆河沙數三千大千世界，七寶布施，不如於此經中乃至受持四

句偈等，如此功德，勝前福德百分不及一，百千萬億分乃至算數譬喻所不能及。

諸學道者，金剛般若波羅蜜經，隨所在處，一切世間，天人阿修羅，悉皆供養。何以故？爲此經在在處處卽爲是塔。何以故？誦持金剛般若波羅蜜經者，爲能成就最上乘第一希有之法。在在處處若有金剛般若波羅蜜經卷，一切諸佛恭敬般若波羅蜜經，如佛弟子敬佛。何以故？經云：諸佛之師，所謂法也。以法常故，諸佛亦常。是故金剛般若波羅蜜經云：初日分以恆河沙等生命布施，中日分復以恆河沙等生命布施，後日分亦以恆河沙等生命布施，如是無量百千萬億劫以身布施，不如聞此經信心不違。何況書寫受持讀誦爲人解說。

是故金剛般若波羅蜜經者，如來爲發大乘者說，爲發最上乘者說。何以故？譬如大龍不雨閻浮。若雨閻浮，如飄棄葉。若雨大海，其海不增不減。若大乘者，若最上乘者，聞說金剛般若波羅蜜經，不驚不怖，不畏不疑者，當知是善男子，善女人，從無量久遠劫來，常供養無量諸佛及諸菩薩，修學一切善法，今是得聞般若波羅蜜經，不生驚疑。是故口文，若人滿三千大千世界一切珍寶造七寶塔，高至梵天，不如誦持金剛般若波羅蜜經，修學般若波羅蜜。若人教化三千大千世界微塵數衆生盡證須陀洹果，不如誦持金剛般若波羅蜜經。若人教化三千大千世界微塵數衆生盡證斯陀含果，不如誦持金剛般若波羅蜜經。若人教化三千大千世界微塵數衆生盡證阿那含果，不如誦持金剛般若波羅蜜

經。若人教化三千大千世界衆生盡證辟支佛道，不如有人誦持金剛般若波羅蜜經。若人教化三千大千世界微塵數衆生證□□信心，盡證得十行心，盡證得十住心，盡證得十迴嚮心，不如誦持金剛般若波羅蜜經，修學般若波羅蜜。何以故？是經有不可……

（下闕）

中華民國十八年十一月二十日胡適鈔寫點讀畢。

跋神會語錄第二殘卷

胡適

這一卷是巴黎國家圖書館所藏伯希和 (Pelliot) 携歸的敦煌寫本的 3488 號。一九二六年九月四日我發見此卷，審其語氣，考定爲荷澤大師神會的語錄。其後又見歷代法寶記及神會語錄長卷及南宗定是非論，此卷之爲神會語錄更無可疑了。此卷也許即是南宗定是非論的一部分。

原卷爲楷書精寫，紙色已黑，字字秀整，確是八世紀寫本，最可寶貴。首尾有殘闕；第一紙與第二紙接縫之間，文理不銜

接，似誤脫一紙。

此卷在南宗爭法統的歷史上爲最重要的史料。神會在當時獨力爲南宗奮鬥，造出傳衣的神話，攻擊北宗神秀普寂一派。其時神秀和慧能都已死了，死人不能作證，故祕密傳衣之說無人可以否認。神會逞其才辯，又造出廣濟和尚偷袈裟的故事，也無人可以否認。

神會的魄力膽氣，都可以震動一時，故人多不疑其作僞。如此卷中，遠法師問：

普寂禪師名字蓋國，天下知聞，衆口共傳，不可思議。

如此相非斥，豈不與身命有讎？

神會答曰：

我自料簡是非，定其宗旨。我今謂弘揚大乘，建立正法，令一切衆生知聞，豈惜身命？

又說：

修此論者，生命尚不惜，豈以名利關心？

這種大胆的宣言，捋虎鬚的手段，都可以叫人佩服信仰。

但神會在此卷裏忽提出「菩提達摩在西國復承誰後，又經幾代」的問題，於是他的偽造歷史的罪案完全暴露了。

當這時候，神秀一派只有菩提達摩以下的傳授世系，而沒有人提起菩提達摩以上的世系問題。神會要想出奇制勝，不但造作秘密傳衣的神話，並且捏造菩提達摩以前的傳法次第。他沒有根據，只能引證廬山所出禪經的小序爲證據，說西國自如來到菩提

達摩共有八代。

他在這裏共有三大謬誤：

第一，他把菩提達摩誤認作達摩多羅，而不知達摩多羅生在「晉中興之世」（據焦鏡法師的後出維阿毗曇心序，出三藏記十），是西曆四世紀的人，遠在菩提達摩之先。

第二，自如來到達摩，一千多年中，僅有八代，是不可能的事。

第三，神會又捏造惠可在少林寺親問菩提達摩的神話，其作偽的痕跡更不可掩飾。

從此以後，各派各自造作傳法世系，自神會的八代說，淨覺的七代說（楞伽師資說，有敦煌唐寫本，藏倫敦巴黎），以至於惟寬的五十一代說

(白居易傳法堂碑)，各自爭奇炫博，紛紛不一。直到九世紀，二十八代說方纔成爲最通行的世系。其實都是假造的歷史，不過八代太少，五十一代又太多，二十八代說比較不多不少，故終佔優勝。

此卷後半專宣傳金剛般若波羅蜜經，無甚重要，故我前年只影印了前四十九行，作爲我自己參考之用。但後來高楠順次郎先生和常盤大定先生都想把神會的語錄收入新刊的大藏經裏，故我後來又托人把五十行以下補鈔完全。今年十一月中，用金剛般若經，勝天王般若經，放光般若經等校勘此卷中所引經文，加上標點，手寫成此本，即題爲「荷澤大師神會語錄第三殘卷」。

民國十八年十一月二十日

跋神會語錄第三殘卷

卷四

頓悟無生般若頌殘卷

——荷澤大師顯宗記——

倫敦藏敦煌寫本

胡適校寫

頓悟無生般若頌

一 無念爲宗，無作爲本。真空爲體，妙有爲用。夫真如無念，非想念而能知。實相無生，豈色心而能見？無念，念者卽念真如。無生，生者卽生實相。無住而住，常住涅槃。無行而行，卽超彼岸。如如不動，動用無窮。念念無求，求本無念。菩提無得，淨五眼而了三身。般若無知，運六通而弘四智。是知卽定無定，卽慧無慧，卽行無行。性等虛空，體同法界。六度自茲圓滿，道品於是無虧。是知我法體空，有無雙泯。心本無作，道常無念。無念無思，無求不得。不彼不此，不去不來，體悟三明，心通八

解，功成十力，富有七珍，入不二門，獲一乘理。妙中之妙，妙法身。天中之天，乃金剛慧。湛然常寂，應用無方。用而常空，空而常用。用而（1）不有，卽是真空。空而不無，玄知（2）妙有。〔妙有〕（3）則摩訶般若，真空卽清淨涅槃。般若通秘微之光（4），實相達真如之境（5）。般若無照（6），能照（7）涅槃。涅槃無生，能生般若。涅槃般若，我（8）異體同，隨義立名，（9）法無定相。涅槃能見（10）般若，具佛法僧（11）。般若圓照（12）涅槃，故號如來知見。知卽知常（13）空寂，見卽直見（14）無生。知見分明，不一不異。（15）動寂俱（16）妙，理事皆如。理淨處事（17）能通，達事理通（18）無礙。六根无（19）染，（20）定慧之功。相念（21）不生，真如性淨（22）。（23）覺（24）滅心空，一念

相應，頓超凡聖⁽²⁵⁾。無不能無，有不能有，行住坐臥，心不動搖，一切時中，空⁽²⁶⁾無所得。三世諸佛，教指⁽²⁷⁾如如⁽²⁸⁾，菩薩大悲⁽²⁹⁾轉⁽³⁰⁾相傳受。⁽³¹⁾至於達磨，屈此爲初，遞代相傳⁽³²⁾，於今不絕。所「傳」⁽³³⁾秘教，意在⁽³⁴⁾得人。如王繫⁽³⁵⁾珠，終不妄與。福得⁽³⁶⁾智慧，二種莊嚴，解行⁽³⁷⁾相應，方能建立。衣爲法信，法是衣宗。⁽³⁸⁾衣法相傳，更無別付⁽³⁹⁾。非衣不弘⁽⁴⁰⁾於法，非法不受於衣。衣是法信之衣，法是無生之法。無生既⁽⁴¹⁾無虛妄，法⁽⁴²⁾是空寂之身。知空寂而了法身，⁽⁴³⁾而真解脫。

頓悟無生般若認一卷⁽⁴⁴⁾

(原) 大英博物館藏敦煌本 O. 458 號

(甲) 縮刷藏經(雲六)景德傳燈錄卷三十『荷澤大師顯

宗記』

(1) 〔無念……用而〕此二百三十三字，依(甲)補

(2) 玄知||便成 (甲)

(3) 〔妙有〕依(甲)加。則||卽 (甲)

(4) 通秘微之光||是般若之因 (甲)

(5) 實相達真如之境||涅槃是般若之果 (甲)

(6) (7) 照||見 (甲)

(8) 我||名 (甲) 疑當作「義」?

(9) (放云) + 法 (甲)

(10) 見||生 (甲)

- (11) 具佛法僧 || 卽名眞佛法身 (甲)
- (12) 圓照 || 能建 (甲)
- (13) 常 || 心 (甲)
- (14) 直見 || 見性 (甲)
- (15) (故能) + 動寂 (甲)
- (16) 俱 || 常 (甲)
- (17) 理淨處事 || 如卽處處 (甲)
- (18) 達事理通 || 達卽理事 (甲)
- (19) 无 || 不 (甲)
- (20) (卽) + 定 (甲)
- (21) 相念 || 六識 (甲)
- (22) 眞如性淨 || 卽如如之力 (甲)

(23) (心如境謝) 十境滅心空 (甲)

(24) 覺||境 (甲)

(25) (一念相應頓超凡聖) 八字|| (心境變亡，體用不異，真如性淨，慧鑑無窮，如水分千月，能見聞覺知，見聞覺知而常空寂，空即無相，寂即無生，不被善惡所拘，不被靜亂所攝，不厭生死，不樂涅槃) 六十二字 (甲)

(26) 空||獲 (甲)

(27) 指||旨 (甲)

(28) 如如||如斯 (甲)

(29) 菩薩大悲||即菩薩慈悲 (甲)

(30) 轉||遞 (甲)

(31) 相傳受十||自世尊滅後，西天二十八祖，共傳無住之心，同說如來知見||二十三字 (甲)

(32) 傳||承 (甲)

(33)〔傳〕依(甲)加

(34)意在||要藉 (甲)

(35)繫||髻 (甲)

(36)得||德 (甲)

(37)解行||行解 (甲)

(38) (唯指)十衣法相傳 (甲)

(39)《更無別付》四字||《更無別法，內傳心印，印契本心，外傳袈裟，將表宗旨》二十字
(甲)

(40)弘||傳 (甲)

(41)既||卽 (甲)

(42)法||乃 (甲)

(43) (了法身)十而真解脫 (甲)

(44)〔頓悟無生般若訟一卷〕——(甲)

跋頓悟無生般若頌

胡適

此紙只有後幅，前半已殘失，紙粗而字劣。一九二六年十一月我在英國博物館所藏斯坦因（Sir Aurel Stein）携去的敦煌寫本中見此卷，卷尾有

頓悟無生般若認一卷

九個字。我初不很注意，及讀其文，似曾在何處讀過。及讀至「所秘教，意在得人，如王繫珠，終不妄與」，忽記得傳燈錄所收之荷澤大師顯宗記中似有此語。因取傳燈錄校之，果然即是此

文。遂過錄一本，收爲神會遺集的第四卷。

我在民國十四年作「禪宗史」稿本，便注意神會的事蹟，但當時所得神會遺著，只有一篇顯宗記。我當時對此篇很懷疑，因爲記中已有「西天二十八祖」之說，而我當時不信二十八祖之說起於神會之時，故我不信此記是神會所作。記中原文是：

三世諸佛教旨如斯，卽菩薩慈悲遞相傳受。自世尊滅後，西天二十八祖共傳無住之心，同說如來知見。至於達磨，屈此爲初，遞代相承，於今不絕。所傳秘教，要藉得人。如王髻珠，終不妄與。

我當時讀了唐代名僧的許多碑傳，知二十八祖之說成立甚晚，至白居易柳宗元劉禹錫之時，此說尙未正式成立。顯宗記既有二十

八祖之說，故我當時疑此文似非神會所作。

但我現在的主張稍稍改變了。我現在主張二十八祖之說成立雖甚晚，而起來却在神會生時，也許即是神會所倡。他初說達摩以前西國只有八代，有他的語錄殘卷爲證。後來此說漸漸修正，改爲二十八代說。此敦煌殘卷最可注意的一點即是無二十八祖的一段話。此卷中無「自世尊滅後，西天二十八祖共傳無住之心，同說如來知見」二十三字。此一點很可注意。神會最初本不會有二十八代說。此頌若真是神會所作，則此本必是早出之本，故尙無二十八代之說。後來二十八祖之說既起，始加入此二十三字了。

其次，此文原題不是「顯宗記」，而題爲「頓悟無生般若」，「顯」字當是「頌」字之譌。我疑心「頓悟無生般若頌」乃是

原題，後來始改爲「顯宗記」。

其次，此文雖無二十八祖，而有「傳衣」之說。有云：

衣爲法信，法是衣宗。衣法相傳，更無別付。非衣不弘於法，非法不受於衣。衣是法信之衣，法是無生之法。無生既無虛妄，法是空寂之身。知空寂而了法身，而真解脫。

此一段文字又見於日本所傳的曹溪大師別傳，說是弘忍傳法衣給慧能時的付囑。別傳云：

忍大師即將所傳袈裟付能大師，遂頂戴受之。大師問和上曰，「法無文字，以心傳心，以法傳法，用此袈裟何爲？」忍大師曰，「衣爲法信，法是衣宗。從上相傳，

更無別付。非衣不傳於法，非法不傳於衣。衣是西國。師子尊者相傳，令佛法不斷。法是如來甚深般若。知般若空寂無住，即而了法身。（而字衍）見佛性空寂無住，是真解脫。汝可持衣去。」

曹溪大師別傳大概是神會死後出來的書。傳中於先天二年壬子歲慧能滅度之下，插入註文云：「至唐建中二年，計當七十一年。」（按此處計算小誤，當作六十八年。）此註可見作傳的年代。傳中又說慧能臨終時對門人說：

我滅度七十年後，有東來菩薩，一在家菩薩，修造寺舍；二出家菩薩，重建我教。（此即明藏本的「懸記」所本）

這也可見此傳作於慧能死後約七十年的時候。此傳中引用「頓悟

無生般若頌」的一段文字，作爲弘忍臨終的付囑，可證此頌出於此傳之前。

傳衣之說，自古無之，到神會始大倡此說，有他的語錄爲證。此頌末段特別說傳衣的重要，似此頌真出於神會之手。

又此頌寫本前面殘闕一段，以傳燈錄的顯宗記校之，此段共有二百三十三字。其開卷的四句綱領云：

無念爲宗，無作爲本。真空爲體，妙有爲用。

「無作」當是「無住」之譌。唐人寫書，「作」字往往寫成「住」，故容易與「住」字相混。下文「無住而住」，「住」字不誤。後文「心本無作，道常無念」，「作」字亦當是「住」之譌。

「無念爲宗，無住爲本」，是神會的一個重要思想。他的語

錄有云：

不作意卽是無念。……所作意住心，取空取淨，乃至起心求證菩提涅槃，并屬虛妄。但莫作意，心自無物。卽無物心，自性空寂。空寂體上，自有本智，謂知以爲照用。故般若經云，「應無所住而生其心。」應無所住，本寂之體。而生其心，本智之用。但莫作意，自當悟入。（第一卷）

此頌開端四句，可用此段語錄作解釋。故從思想內容看來，此頌似是神會所作。

又此頌云：

無念，念者卽念真如。

此意也見於神會語錄第一卷嗣道王問一條。又頌中云：

覺滅心空，一念相應，頓超凡聖。

這是「頓悟」之說，神會語錄中屢說此意。此等處似皆可助證此頌所說是神會的思想。

根據以上幾點，我們姑且假定此頌是神會所作。然在神會遺集之中，此頌要算是最劣的作品。何以故？因為此頌從頭至尾只是一些抽象名詞，搬來倒去，很像幻術家變戲法，只見無數彈丸飛上飛下，滾來滾去，其實只是兩三丸在那裏迷人眼目。如云：

用而不有，即是真空。空而不無，玄知妙有。妙有則摩訶般若，真空即清淨涅槃。般若通秘微之光，實相達真

如之境。般若無照，能照涅槃。涅槃無生，能生般若。

涅槃般若，義異體同，隨義立名，法無定相。涅槃能見

般若，具佛法僧。般若圓照涅槃，故號如來知見。

此等文字只是搬弄一些抽象名詞，排比成駢儷爛調，只是一篇「禪八股」而已。拿這種文字來比較黃檗臨濟的說法，便知荷澤一宗的衰微泯沒真非無故也。

民國十九年一月六日改定稿

附錄

荷澤神會大師語

荷澤神會大師語

(據景德傳燈錄卷二十八)

洛京荷澤神會大師示衆曰：夫學道者須達自源。四果三賢皆名調伏。辟支羅漢未斷其疑。等妙二覺，了達分明。覺有淺深，教有頓漸。其漸也歷僧祇劫猶處輪迴。其頓也屈伸臂頃便登妙覺。若宿無道種，徒學多知。一切在心，邪正由己。不思一物，卽是自心。非智所知，更無別行。悟入此者，真三摩提。法無去來，前後際斷。故知無念爲最上乘，曠徹清虛，頓開寶藏。心非生滅，性絕推遷。自淨則境慮不生，無作(住)乃攀緣自息。吾

於昔日轉不退輪，今得定慧雙修，如拳如手，見無念體，不逐物生；了如來常，更何所起？今此幻質元是真常。自性如空，本來無相。既達此理，誰怖誰憂？天地不能變其體。心歸法界，萬象一如。遠離思量，智同法性。千經萬論，只是明心。既不立心卽體，真理都無所得。告諸學衆，無外馳求。若最上乘，應當無作（住？）。珍重。

*

*

*

*

人間，無念法有無否？（否字疑衍。）

師曰，不言有無。

曰，恁麼時作麼生？

師曰，亦無恁麼時。猶如明鏡，若不對像，終不見像。若見

無物，乃是真見。

胡適按：敦煌本神會語錄第一殘卷有一章與此段大意相同，附錄於此，以供比較。

張燕公問，禪師常說無念法，勸人修學，未審無念法有無？

答，无念不言有，不言无。言其有者，即同世有。言其无者，即同世无。是以无念不同有無。

問，喚作是物？（是物什麼）

答，不喚作是物。

問，作勿生是？（作勿生怎麼生）

答，亦不作勿生。是以无念不可說。今言說者，爲

對問故。若不對問，終无言說。譬如明鏡，若不對像，鏡中終不現像。今言現像者，爲對物故，所以現像。

問，不對像照。

答，今言照者，不言對與不對，俱常照。

問，旣言无形像，復无言說，一切有无皆不可立。今言照者，復是何照？

答，今言照者，以鏡明故有此性，以衆生心淨故自然有大智惠光，照无餘世界。

問，作沒生（||怎麼生）得見无物？見无物喚作是物？
答，不喚作是物。

問，既不喚作是物，何佛性？

答，見不見无物，是真見常見。

傳燈錄所收，即出於此，毫無可疑。但傳燈錄本刪削過多，遂不可解。如「明鏡不對像」一喻，在敦煌本文理明白，在刪節本便不知所云了。此條之對勘，可爲敦煌本添一佐證，又可證傳燈錄所收亦非全無所本。

*

*

*

*

師於大藏經內有六處有疑，問於六祖。

第一問戒定慧，曰，戒定慧如何？所用戒何物？定從何處修？慧因何處起？所見不通流。

六祖答曰，定則定其心，

將戒戒其行。

性中常慧照，

自見自知深。

第二問，本無今有有何物？

本有今無無何物？

誦經不見有無義，

真似騎驢更覓驢。

答曰，前念惡業本無，

後念善生今有。

念念常行善行，

後代人天不久。

汝今正聽吾言，

吾卽本無今有。

第三問，將生滅却滅，

將滅滅却生。

不了生滅義，

所見似聾盲。

答曰，將生滅却滅，

令人不執性。

將滅滅却生，

令人心離境。

未若離二邊，

自除生滅病。

第四問，先頓而後漸？

先漸而後頓？

不悟頓漸人，

心裏常迷悶。

答曰，聽法頓中漸，

悟法漸中頓。

修行頓中漸，

證果頓中頓。

頓漸是常因，

悟中不迷悶。

第五問，先定後慧？

先慧後定？

定慧初後，

何生爲正？

答曰，常生清淨心，

定中而有慧。

於境上無心，

慧中而有定。

定慧等無先，

雙修自心正。

第六問，先佛而後法？

先法而後佛？

佛法本根源，

起從何處出？

答曰，說卽先佛而後法，

聽卽先法而後佛。

若論佛法本根源，

一切衆生心裏出

胡適按：以上六問六答，皆作韻語，內容也很淺薄，似是後人僞造的。如第一答，「定則定其心」，便不似慧能神會的話。第二問「本無今有，本有今無」，今神會

語錄中有長篇問答，其義皆與此答不相同，更可懷疑。
第四問頓漸義，答語分四項，皆與神會的思想不同。神會的主張是頓。悟。頓。修，故語錄中說：

譬如一線之絲，其數無量，若合爲繩，置於木上，利劍一斬，一時俱斷。絲數雖多不勝一劍。發菩薩

心人亦復如是。……金剛慧發，何得不成？

今說「悟法漸中頓，修行頓中漸」，正是後來的調和之論，決不是慧能神會的思想。又第六問「佛法後先」，語錄中也有此問，神會說，論文字法則佛先法後，論寂滅法則法先佛後。與此條答語也不同。故我以此六問六答都是後人僞作的。

民國十九年一月六日寫定。

（神會和尚遺集）

輯者……胡適

發行者……亞東圖書館

定價……大洋七角五分

出版日期……十九年四月

版權所有

總發行所：
上海五馬路
棋盤街西首
亞東圖書館

上海圖書館藏書



A541 212 0015 35958

白話文的模範

新知識的淵泉

吳虞
文錄

孟和
文存

胡適
文集

胡適
文存

洋裝兩冊，定價二元八角

平裝四冊，定價二元二角

洋裝兩冊，定價三元

平裝四冊，定價二元四角

洋裝一冊，定價一元一角

平裝四冊，定價七角五分

有胡適之先生的序言

全一冊，定價三角五分

上海亞東圖書印行

